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Програма
„Местно развитие, намаляване на бедността и
подобрено включване на уязвими групи”



НАСОКИ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ
ПО ПОКАНА ЗА ПОДБОР НА ПРОЕКТНИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ
„ИНТЕГРИРАНИ МЕРКИ ЗА ПРИОБЩАВАНЕ И ОВЛАСТЯВАНЕ НА РОМИТЕ“


Процедурата се финансира по Програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване на уязвими групи“, чрез Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014 – 2021. Програмата се управлява от дирекция „Външни европейски програми“ (Програмен оператор – ПО), Министерство на образованието и науката.
Процедурата „Интегрирани мерки за приобщаване и овластяване на ромите“ попада в обхвата на Програмна област 7 „Включване и овластяване на ромите“. Процедурата е насочена към ромските общности, живеещи в компактни групи; в градове/села с наличие на изолирани ромски общности; в сегрегирани градове/села, изолирани от големите градове/села. Поканата трябва да обхване ромски общности, живеещи в компактни групи, в маргинализирани и/или бедни и/или отдалечени райони.

1. Цели
1.1. Обща цел
Общата цел на процедурата е чрез ефективни интегрирани подходи да се създадат устойчиви механизми за подобряване на състоянието и възможностите на хората, живеещи в маргинализирани ромски общности. 
Процедурата предвижда насърчаване на подобреното включване и овластяване на ромите в България. Изпълняваните проекти трябва да осигурят допълнителни мерки за подобряване на достъпа до социални услуги, образование, заетост, здравеопазване и недискриминация. Проектите трябва да се основават на активното участие на ромската общност и на сътрудничеството между местните институции (местни власти, гражданско общество и други доставчици на услуги). 
1.2. Специфични цели
1. Повишаване на достъпа на ромите и други уязвими групи от населението, живеещи в сегрегирани общности и изправени пред крайна бедност и изключване, до по-качествени услуги в следните сектори: социално подпомагане, образование, заетост и здравеопазване. Интегрирани мерки означава въвеждане на комплексен подход, насочен към подобряване на състоянието на крайните ползватели, при което на едно и също лице се предоставят най-малко два вида услуги от следните сектори: социално подпомагане, образование, заетост и здравеопазване, в зависимост от неговите потребности. 
2. Овластяване на ромските общности, включително ромските жени и младежи, с цел активното им участие в процесите по вземане на решения, засягащи техния живот. Овластяването на ромите се разглежда като процес на разширяване на техните възможности, както на индивидуално ниво (умения, знания, самочувствие и повишаване на достъпа до равни възможности за личностно развитие), така и на колективно ниво (способност да се организират и мобилизират, за да участват в решаването на проблемите на общността), да взимат участие, да преговарят, да оказват влияние и  да търсят отговорност от институциите за формулирането и прилагането на политики, които засягат техния живот.
3. Противопоставяне на всички форми на дискриминация и негативни нагласи срещу ромското население. Всички проекти, подкрепени от настоящата процедура, трябва да насърчават зачитането на правата на ромите, борбата срещу дискриминацията,  срещу стереотипите и срещу тормоза, както и да съдействат за повишаване на осведомеността на мнозинството и малцинствените общности относно зачитането на етническото многообразие. Проектите трябва да подкрепят разбирането за ползите от развитието, базирано на зачитане на фундаменталните човешки права.

2. Територия на изпълнение на проектите
Проектите ще се изпълняват на територията на Република България.

3. Бюджет на процедурата, размер на финансирането и процент на безвъзмездната финансова помощ
Общ бюджет: 8 000 000 (осем милиона) евро
Минимален размер: 500 000 (петстотин хиляди) евро
В зависимост от броя на хората с настояща адресна регистрация в маргинализираните, бедните, необлагодетелстваните общности с предимно ромско население, максималният размер на финансирането може да бъде: 
- При брой хора от 2 000 до 5 000 души, максимален размер: 750 000 евро
- При брой хора от 5 001 до 10 000 души, максимален размер: 1 000 000 евро
- При брой хора над 10 001 души, максимален размер: 1 200 000 евро.
Финансирането може да бъде до 100% от общите допустими разходи по проекта.

4. Срок за изпълнение на проектите
Изпълнението на дейностите по проектите следва да приключи не по-късно от 30.04.2024 г.

5. Допустими кандидати и партньори
5.1. Допустими кандидати: Общини, в които ромските общности съставляват най-малко 5% от общото население и където ромските общности са в неравностойно положение (живеят в компактни групи; в изолирани ромски общности; в изолирани квартали на градове или села, със затруднен достъп до базова инфраструктура и услуги, в маргинализирани и/или бедни и/или отдалечени райони) и наброяват не по-малко от 2 000 жители.
За постигане на съответния брой и процент хора, живеещи в маргинализирани и/или бедни и/или отдалечени райони в неравностойно положение, е допустимо създаването на партньорства между отделните общини. В този случай планираните проектни дейности трябва да бъдат насочени едновременно към представители на целевите групи от всички общини-партньори по проекта. Всяка община може да участва (като кандидат или партньор) само в едно проектно предложение.
5.2. Допустими партньори
1. Допустими партньори от България: всички публични органи и неправителствени организации. 
ВАЖНО! Проектът трябва да се изпълнява в партньорство с поне една неправителствена организация (НПО), регистрирана в България, с най-малко 3 години успешен опит в областта на приобщаването и овластяването на ромите, за предпочитане с опит в прилагане на инегрирани подходи за предоставяне на услуги, ефективни форми на мобилизиране на участието и самоорганизацията на ромската общност. Препоръчително е поне една от партньорските неправителствени организации, да е ромска организация[footnoteRef:1] с опит в работата с целевата общност (и/или сходни общности). [1: Ромската организация се ръководи от лице, идентифициращо се с ромска етническа принадлежност и/или поне половината от състава на управляващия й орган се състои от лица, идентифициращи се с ромска етническа принадлежност.] 

Проектът се разработва съвместно с партньорската неправителствена организация след обширни консултации с представители на уязвимата общност(и), на територията, на която ще бъде реализиран проектът. Съвместното разработване на проекта се доказва чрез документи, потвърждаващи провеждането на тези консултации (протоколи, снимки, информационни материали, списъци и други). Резултатите от тези консултации също се описват подробно в анализа на нуждите. В екипа за управление трябва да участва поне един представител на неправителствена организация-партньор.
Една неправителствена организация може да участва като партньор по проект в не повече от три проектни предложения. В случай че неправителствената организация е партньор в повече от едно проектно предложение, партньорът(-ите) трябва да разполага(т) с оперативен капацитет (напр. офиси, местни служители, партньорства с местни организации и др.) за изпълнение на съответните дейности на местно ниво. 
2. Допустими чуждестранни партньори: Всички публични или частни, търговски или други юридически лица,  неправителствени организации, основани като юридически лица в държавите донори, държавите бенефициенти или държава извън Европейското икономическо пространство, която има обща граница със съответната държава бенефициент, или всяка международна организация, или техни органи или агенции, които участват активно и допринасят ефективно за изпълнението на проекти съгласно член 7.2.2 от Регламента за изпълнение на Финансовия Механизъм на ЕИП 2014-2021.
Участието и сътрудничеството с партньор от държава-донор (Исландия, Лихтенщайн и Норвегия) по проекта се подкрепя и насърчава във връзка с основната цел на ФМ на ЕИП за подобряване на двустранните отношения между държавите-донори и България.
За подпомагане на потенциалните кандидати, които биха искали да намерят проектни партньори от държавите-донори, на програмно ниво е на разположение Фонд за двустранни отношения, предоставящ подкрепа за пътуване и разработване на проекти. Правилата за искане на финансиране по този фонд са публикувани от Програмния оператор на уебсайта на програмата https://www.eeagrants.bg/programi/mestno-razvitie/novini-1/izpolzvane-na-sredstva-ot-dvustranniya-fond-na-programata-(predi-sklyuchvaneto-na-dogovori). 
Норвежката асоциация на местните и регионалните власти (KS) и Програмният оператор ще организират събитие за представяне и търсене на потенциални партньори онлайн, за което ще бъде предоставена по-подробна информация на официалния уебсайт на Програмата.
За целите на тази процедура кандидатите трябва да демонстрират как ще управляват сключеното партньорство за управление и изпълнение на проекта, за да гарантират по-нататъшното му развитие, както и неговата устойчивост и ефективност.
5.3. Допустимост на кандидата и партньорите
-	Административен капацитет: 
Екипът за организация и управление на проекта трябва да отговаря (като численост и професионален опит на членовете на екипа) на характера и обема на заложените дейности.
За доказване на административния капацитет, кандидатът/партньорът следва да представи автобиографии на членовете на екипа за управление на проекта.
-	Финансов капацитет:
Кандидатът/партньорът трябва да бъде финансово стабилен и да осигури достъп до публична информация – финансови отчети за последната приключила финансова година. В случай че кандидатът е първостепенен разпоредител с бюджетни средства, се извършва служебна проверка на публично достъпна информация. Партньорът по проекта следва да представи счетоводен баланс и отчет за приходите и разходите за изтеклата финансова година. 
Разходите на неправителствените организации (партньор/и), които ще изпълняват дейности по проекта, трябва да бъдат от нестопански характер. В случай че партньорът има стопанска и нестопанска дейност, той следва да докаже, че води аналитично счетоводство и че разходите от стопанската и нестопанската дейност са разделени, видими и проследими.
-	Оперативен капацитет:
Кандидатът трябва да притежават доказан опит в организирането и провеждането на социални и образователни дейности. 
Тази информация се посочва в описанието на кандидата във Формуляра за кандидатстване (т. 2 Данни за кандидата). За доказване на оперативния капацитет се прилагат копия от съответните сключени договори/заповеди за изпълнението на сходни дейности.

6. Целеви групи
Основна целева група:
Роми и лица от други уязвими групи, живеещи в труднодостъпни и/или сегрегирани общности, със затруднен или неравен достъп до услуги, липсваща или неподходяща инфраструктура, изправени пред крайна бедност, социално изключване и маргинализация. Лицата от целевата група са със затруднен или неравен достъп до услуги от следните сектори: социално подпомагане, образование, заетост и здравеопазване. 
За целите на процедурата, принадлежността към ромската общност се определя на базата на самоидентификация, а събирането на данни трябва да е в съответствие с разпоредбите за защита на данните (GDPR). Цифрите се отчитат на обобщена база и анонимно. Като изключение, когато самоидентификацията е невъзможна или неприложима, ромската принадлежност може да се определи косвено, по един от следните методи: декларация от отговорна институция (напр. училище) с достъп до информация за етническата принадлежност (получена чрез самоидентификация, напр. от родителите); декларация от идентифицирани местни ромски представители (формални, неформални лидери или активисти); изследвания и проучвания от последните три години, свързани с местната общност; или представяне на доказателства за броя на хората, живеещи в сегрегираната общност въз основа на текуща адресна регистрация от официалния източник (ГРАО).
Вторични целеви групи:
- Ромски експерти и лидери  -– физически лица или членове на НПО, групи за действие, публични власти и институции, синдикати, ученически или студентски организации, младежки организации или други формирования, лица на официални или неформални ръководни длъжности във връзка с ромите и/или семейства в уязвимо положение;
- Експерти/доброволци в областта на образованието, здравеопазването, заетостта, социалните услуги, публичната администрация, НПО и др., участващи в предоставянето на услуги за ромите;
- Представители на мнозинството, живеещо в непосредствена близост до сегрегираните населени места/целевите общности;
- Ромски социални, здравни и образователни медиатори, работещи в целевата общност;
- Екип за предоставяне на услуги и управление на интегрираните услуги;
- Общински служители;
- Други лица, свързани с дейностите по интегрираните услуги.

7. Очаквани резултати и индикатори
Общ резултат:
Подобрено включване и овластяване на ромите.
Очаквани резултати от програмата: 
Ефективни механизми за устойчиво осигуряване на ефективни интегрирани мерки, водещи до подобрено социално включване на целевите уязвими общности. 
· По-добри индивидуални възможности на ромите. Възможностите им могат да бъдат развивани чрез формални и неформални образователни методи. Те могат да обхващат представяне на успешни ролеви модели, развиване на меки умения за по-добро реализиране на пазара на труда (напр. комуникация и отстояване на позиция, работа в екип, разрешаване на конфликти, управление на времето) и други;
· Подобрен достъп за целевите групи до качествени услуги от следните сектори: социално подпомагане, образование, заетост и здравеопазване;
· Подобрено благосъстояние и възможности за избор и развитие на лицата в целевите общности, които са се възползвали от предоставените интегрирани услуги;
· По-добра информираност на членовете на ромската общност относно правата и отговорностите им;
· По-ниско ниво на дискриминация срещу ромите и по-добро разбиране от страна на мнозинственото население, живеещо в общината, на многообразието, правата на човека и ползата от подхода, базиран на опазване на човешките права, за развитие на уязвимите етнически общности с цел цялостното развитие на населеното място;
· По-добро овластяване на представителите на ромската общност за ефективно участие в планирането, изпълнението и оценката на публичните политики и услуги за общността (предоставяни от създадените структури в общността – инициативни групи, съвети, общностни коалиции на граждански групи или организации, които работят ефективно заедно с местните власти и институции за решаване на проблемите на общността и разширяване на възможностите за развитие на общността);
· Засилено участие на ромските експерти и професионалисти както в управлението на проекта, така и в предоставянето на интегрираните услуги;
· По-добри възможности на ромите за намиране на работа в резултат на дейностите по проекта;
· По-добро сътрудничество между целевите общности и социалните партньори за създаване и/или повишаване на социалния капитал на местно ниво.
Задължителни ндикатори
· Брой представители на ромите, получили интегрирани услуги за социално включване – минимум 4000 на програмно ниво (най-малко 10% от лицата, живеещи в сегрегираната общност; процентът с доказва с текущата адресна регистрация по данни от официалния източник ГРАО). 
· Ниво на приемане на ромите от мнозинството (в районите на интервенцията по проекта) – по скала от 1 до 10 – повишаване с най-малко 40% в сравнение със ситуацията преди началото на проекта;
· Брой нови работни места (отчитат се по пол и етническа принадлежност на наетите лица) – минимум 30 на програмно ниво (по 4 нови работни места на проект в съответствие с дефиницията на показателя „брой на създадените работни места“ [footnoteRef:2]); [2:  Виж страница 13 of the EEA and Norway Grants 2014-2021: Core indicator guidance: https://eeagrants.org/resources/eea-and-norway-grants-2014-2021-core-indicator-guidance] 

· Брой общини, предоставящи мерки за социално включване на ромите – минимум 8 на програмно ниво (по един проект се предоставят услуги в най-малко една община);
· Брой кампании за повишаване на осведомеността, насочени към ромите – 16 кампании на програмно ниво (най-малко по две кампании на проект);
· Брой роми, обхванати от кампаниите за повишаване на осведомеността – 8000 на програмно ниво (най-малко 1000 души на проект);
· Брой кампании за повишаване на осведомеността, насочени към мнозинството – 16 кампании на програмно ниво (най-малко по две кампании на проект);
· Брой представители на общото население, обхванати от кампаниите за повишаване на осведомеността – 8000 на програмно ниво (най-малко 1000 души на проект)
Допълнителни индикатори (в случай че Изпълнителят на проекта има партньор от държава-донор: Исландия, Лихтенщайн и/или Норвегия):
· Ниво на удовлетвореност от връзките с проектния партньор по от държавата-донор – подобрение спрямо изходната стойност до и над 4,5 точки по скала от 1 до 7 точки (проучването за измерване на нивото на удовлетвореност ще се извърши от Офиса на Финансовия Механизъм);
· Ниво на доверие между партньорските организации в държавата-бенефициент и държавата-донор – подобрение спрямо изходната стойност до и над 4,5 точки по скала от 1 до 7 точки (проучването за измерване на нивото на удовлетвореност ще се извърши от Офиса на Финансовия Механизъм);
· Брой участници от държавата-бенефициент, участващи в обмени с държави-донори (отчитане по пол и държави-донори);
· Брой участници от държавите-донори, участващи в обмени по български проекти (отчитане по пол и държави-донори).

8. Допустими дейности
8.1. Общи изисквания към дейностите:
Всички дейности, финансирани от Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство, се основават на общите ценности за зачитане на човешкото достойнство, свобода, демокрация, равенство, върховенството на закона и човешките права, включително правата на лицата, принадлежащи към малцинствата. Необходимо е да се спазват принципите за добро управление; дейностите трябва да бъдат приобщаващи, прозрачни, ефективни и ефикасни. Трябва да има нулева търпимост към корупцията; дейностите трябва да съответстват на принципите за устойчиво развитие, дългосрочен икономически растеж, социално сближаване и опазване на околната среда, и да бъдат съобразени с принципите за управление, насочено към постигане на резултатите и управление на риска.
Всички дейности по процедурата ще се изпълняват в съответствие с 10-те Общи основни принципи за включване на ромите (представени за първи път на срещата на Европейската платформа за приобщаване на ромите в Прага на 24.04.2009 г.).
Общата стратегия и дейностите по всеки проект трябва да се основават на конструктивност и недискриминация; изрична, но не изключителна насоченост, междукултурен подход; да се стремят към интеграция с мнозинството и предотвратяване на допълнителна сегрегация; повишаване на капацитета на местните власти и институции за координираност и ефективност при предоставянето на интегрирани услуги, насочени към приобщаване на ромите; ефективно и равноправно партньорство с гражданското общество при изпълнението на проекти; активно участие на ромите чрез принос с експертни знания от ромски експерти и държавни служители, както и чрез консултации със заинтересовани представители на ромските общности при разработването, изпълнението и оценката на проекти, като се вземат предвид най-вече нуждите на ромските жени, които често стават жертви на засилена дискриминация на основата на пол и етнически произход.
Всяка дейност/услуга, предоставена по проекта, трябва да отговаря на приложимото законодателство по отношение на акредитацията/лицензирането и правомощията на доставчиците на услуги/помещения, което е отговорност на институцията, предоставяща услугата.
Дейностите и методологиите трябва да допълват и повишават ефективността на други свързани програми.
Дейностите по проекта трябва да отговарят пряко на нуждите на основната и второстепенните целеви групи и да водят до измеримо подобрение на положението и по-добри възможности за развитието на целевите уязвими общности.
Всеки кандидат самостоятелно анализира, взема решение и предоставя аргументи за избора на място за изпълнение на мерките. Избраното място трябва да бъде функционално и лесно достъпно за всички представители на целевите групи. Определянето на места за изпълнение на мерките трябва да съответста на принципа на несегрегация.
Проектите може да предложат и други видове дейности, освен включените в основните категории, както е посочено по-долу, при условие че те са обосновани от нуждите на целевите групи и допринасят за постигане на целите на процедурата. В този контекст, подобна категория допустими дейности може да е насочена към превенция и борба с пандемията на COVID-19, както и с негативното й социално-икономическо въздействие върху целевите групи на общностно ниво и към фокусиране на мерките върху нуждите на ромските жени и момичета.
При подготовката и изпълнението на дейностите на всяко проектно предложение следва да се спазват и прилагат всички хоризонтални принципи: Равни възможности и недопускане на дискриминация, равенство между половете, устойчиво развитие.
Не се допускат дейности, насърчаващи политически партии и дейности, които пряко или косвено популяризират религиозна доктрина, мисия или определена вяра.
8.2. Задължителни дейности:
- Създаване и изграждане на квалифициран мултидисциплинарен екип(и) за изпълнението на интегрираните услуги, включително медиатори, лица, работещи в общността и представители на  общността, съдействащи за изпълнението на дейностите, както и специалисти с добри познания в областта на предоставянето на услуги и овластяването, целящо включване на ромите;
- Създаване и изграждане на устойчив координационен механизъм за сътрудничество между целвата общност, местната власт, регионалните звена на институциите (РЗИ,  бюра по труда, регионални управления по образованието) медицински заведения, НПО и др. с цел ефективно решаване на идентифицираните проблеми;
- Заетост на поне 2 ромски образователни медиатори и наемане на поне 2 други експерти за изпълнение на дейностите (на пълен работен ден, за минимум 1 година, по 8 часа на ден);
- Одит (независим финансов одит съгласно Закона за независимия финансов одит, за да се провери дали всички разходи са в съответствие с националните счетоводни стандарти и всички приложими финансови правила и разпоредби на национално ниво);
- Проучване при започване на проекта за установяване на изходното ниво на приемане на ромите от общото население (по местата за изпълнение на мерките по проекта) и проучване при завършване на проекта на ефекта от кампаниите за повишаване на взаимното приемане и познаване.
- Разширяване на капацитета на местните институции, предоставящи различни първични услуги с цел ефективна координация и съвместна работа по управление на отделните случаи, насочено към повишаване на въздействието върху отделните бенефициенти (подкрепа за по-добри умения, време и ресурси за ефективно споделяне на системи за координиране/комуникиране на данни, координиране на срещи и умения за решаване на проблеми);
- Дейности за повишаване на достъпа и качеството на секторни или интегрирани услуги за ромите;
- На местата с ромско население и население в сходно социално-икономическо състояние, на които липсва регулация на територията в съответствие със Закона за устройство на територията, бенефициентът се задължава да започне процедура за разработване и одобряване на регулацията по Закона за устройство на територията;
- Дейности за комуникация и информираност в рамките на общността, както и на общото население в участващата община;
- Спомагателни дейности и предоставяне на интегрирани услуги в областта на образованието, здравеопазването, заетостта, професионалното обучение и други специфично необходими области на интервенция;
- Подкрепа на дейности за овластяване и участие на ромите в изготвянето и прилагането на политики и услуги, засягащи развитието на общността;
- Дейности за повишаване нивото на приемане между ромите и основното население и за противодействие на дискриминацията и негативните нагласи срещу ромското население;
- Дейности за споделяне на добри практики – между общините, както и с държавите-донори;
- Дейности за комуникация и публичност в съответствие с Анекс 3 на Регламента
8.3. Проектни дейности:
Кандидатите трябва да предложат цялостна стратегия, както и набор от свързани и взаимно допълващи се мерки, разработени на базата на анализа на нуждите на целевата група. Тези мерки трябва да допринасят за постигането на основните и специфични цели на поканата.
Анализ на нуждите на целевата група, описание на налични местни ресурси и пропуски:
Кандидатът трябва да опише ясно и точно текущото състояние на интервенциите на местно ниво и да идентифицира необходимото взаимодействие/допълване на мерките, свързани с изпълняваните/изпълнените и новите мерки, предложени в проекта. 
Кандидатите трябва да подготвят обща начална оценка на целевите групи, както и на съществуващите местни ресурси, заедно НПО партньора(-ите) и с участието на представители на общността. Оценката на нуждите трябва да идентифицира основните проблеми, нуждите и пречките, пред които са изправени членовете на общността и отговорните институции при решаването на тези проблеми и въз основа на това да се предложат начини за решаване на проблеми, свързани със здравеопазването, образованието, заетостта и професионалното обучение на ромите, взаимоотношенията между ромите и неромското население и други въпроси, свързани с местните специфики на общината и общността. Анализът трябва да включва също и набелязване (картиране) на наличните ресурси (съществуващи центрове за предоставяне на услуги, програми, капацитет и др.). Дейностите, предложени в проекта, трябва да бъдат насочени към решаване на специфичните проблеми и нуждите, идентифицирани при началната оценка на нуждите, както и обяснение за това как ще се използват съществуващите ресурси при изпълнение на проекта. Необходимо е да се включи конкретен раздел, описващ подробно процеса на консултациите с общността.
Наблюдението, събирането на данни за целевата общност и анализът им трябва да продължи в рамките на целия проект с цел предоставяне на информация относно изпълнението на проекта в избраните приоритетни области, навременното разкриване на други нужди и проблеми при появата им в общността, както и информираност относно средносрочната и дългосрочната стратегия за развитие на общността за преодоляване на социалното изключване и бедността в целевата общност.
Началната оценка на нуждите и текущото наблюдение на потребностите на общността и потенциалните ресурси, които може да бъдат мобилизирани за повишаване на въздействието на проектите, ще бъдат сред задълженията на партньора(-ите) НПО, който работи в тясно сътрудничество с различните групи в общността.
Всяка община, която би желала да кандидатства за приложимите мерки, следва да прецени самостоятелно дали местната общност се нуждае от повече консултантски услуги или по-скоро от един надежден, разположен в общността разпределителен център, който да помогне на хората да получат достъп до липсващи важни услуги.
Стратегия за развитие на предлаганите услуги през следващите 5 години след приключване на проекта:
От бенефициента ще се изисква да представи стратегия за развитие на услугите за периода на изпълнение на проекта, както и ангажимент за изпълнение на стратегия за поддържане и разширяване на дейностите по проекта в рамките на 5-годишен период след завършване на проекта с цел устойчивост и разширяване на резултатите. 
Един от резултатите от проекта ще бъде наличието на подробна стратегия за развитие на услугите и подобряване на положението на целевата общност през следващите пет години след завършване на проекта, разработена съвместно с партньора(-ите) от гражданското общество, както и със структурите, представляващи интересите на общността (инициативни групи, общностни съвети, коалиции и др.), включително и финансовите ангажименти (на общината и/или за набиране на средства чрез публични или частни програми за финансиране). 

По-долу са посочени примерни проектни дейности (списъкът не е изчерпателен).
Примерни дейности

(1) Предоставяне на интегрирани услуги:
Проектите ще предложат най-добрата комбинация от интегрирани услуги (съчетаващи най-малко 2 области), отговарящи на на специфичните нужди на директните целеви групи. По-долу са изброени някои примерни дейности в различните сфери на предоставяне на услугите.
Достъп до качествено образование:
- Дейности за повишаване на достъпа и участието на деца (на възраст 0-6 години) и включване на техните семейства в качествено и приобщаващо ранно образование и грижи (домашни грижи, детска градина, дневен център и др.), осигуряване на мерки за подкрепа и др.;
- Дейности за стимулиране на ходенето на училище и предотвратяване на отпадането/преждевременното напускане на училище в началното и средното образование, както и за реинтеграция в училище и подобряване на резултатите от обучението, като училищна медиация, образователни и професионални консултации и насоки; грамотност, коригиращи действия, дейности от типа „училище след училище“, дейности тип „втори шанс“, програми за наставничество и менторство, и др. Тези дейности трябва да включват както ромски, така и неромски ученици за стимулиране на социалното включване и предотвратяването на сегрегацията;
- Дейности, фокусирани върху различни практически умения, включително дигитални умения и дистанционно обучение в онлайн среда;
- Неформално образование и развлекателни дейности, които имат за цел да подпомогнат участието в образованието на роми в уязвимо положение: предотвратяване на отпадането от училище или преждевременното напускане на училище чрез спорт, артистични и творчески дейности, екскурзии и тематични лагери, подкрепа за създаване на занимални след училище (за допълнителна подкрепа на учениците), летни и зимни училища;
- Подкрепа на неформалното образование и модерни програми за личностно развитие на младежите от ромски произход;
- Съвместна работа с местните власти, училищата, родителите и децата за създаване на взаимно доверие и повишаване на образователните резултати на учениците от ромски произход;
- Програми за обучение на родители с цел повишаване на осведомеността им относно ролята на семейството в образованието на детето, насърчаване на участието на родителите в образователния процес както в училище, така и извън него, включително за придобиване на способности за отглеждане на деца, групи за подкрепа за майки и др.;
- Осигуряване на изхранване (закуски, обяд) и основни пособия за училище (тетрадки, учебници и др.) за учениците;
- Дейности за предпазване на децата и възрастните от онлайн измами, кибер насилие, сексуално насилие, домашно насилие;
- Инициативи за повишаване на мотивацията и мобилизирането на лицата за участие в проектните дейности (нефинансови ползи от участието в определени дейности, осигуряване на транспортни разходи и др.);
- Подкрепа за продължаване на образованието след средно (вкл. професионално/техническо) и университетско образование на роми в уязвимо положение (като образователни консултации, програми за наставничество и менторство, подкрепа за мобилност с цел участие в образованието);
- Други видове формални и неформални образователни дейности и мерки за подкрепа за деца, младежи и възрастни от ромски произход, водещи до повишаване на въздействието на проекта.
Достъп до трудова заетост:
- Професионална оценка, информация и консултации (включително подкрепа за изготвяне на автобиография и изпращане на заявления за работа);
- Курсове за професионално обучение, които трябва да се предоставят изключително от юридически лица, упълномощени в съответствие с нормативните актове; курсовете трябва да бъдат завършени със сертификати за професионална компетентност с национално признание;
- Медиация за заетост и запазване на работните места; инициативи и установяване на текущи контакти и добра координация с потенциалните работодатели за насърчаване на заетостта на уязвими членове на общността;
- Информация и консултации във връзка с потенциални програми за заетост, подкрепа и мотивация за търсене и започване на работа;
- Осигуряване на работни места за ромите, включително родители, чиито деца трябва да ходят на детска градина или училище, чрез общински фирми и/или други предприятия;
Достъп до социални услуги:
- Дейности, свързани с младите хора преди създаване на семейство и раждане на деца, за да започнат подготовката си за тази роля;
- Консултации, психологически и социални дейности за подкрепа при отглеждането на деца;
- Правна помощ за получаване на валидни документи за самоличност (акт за раждане, лична карта или еквивалент) и други документи, необходими като предпоставка за получаването им;
- Консултантски услуги за предотвратяване на загубата на права;
- Подкрепа при подаване на заявления за социални услуги;
- Активиране на безработните, схеми за консултации и помощ; 
- Дейности за повишаване на осведомеността относно семейното и кариерното планиране;
- Дейности, представящи добри практики на ромски семейства и други уязвими групи, които са имали положителен опит с дейности за социално включване;
- Консултации на семейства, работещи (или планиращи да работят) временно в чужбина, свързани с права и задължения във връзка с образованието на децата, социални проблеми, законови изисквания за работа и др.;
- Дейности за включване на възрастни хора в мерките чрез стимулиране на социалната загриженост в общността;
- Трапезария/топъл обяд за социално слаби, самотни, пенсионирани хора. Храната, предлагана на деца, младежи и/или възрастни хора, трябва да отговаря на минималните нормативни разпоредби за калорично съдържание и ползи за здравето;
- Материална помощ за насърчаване на участието на целевите групи в услугите по проекта: доставка на здравни материали и хранителни продукти, училищни пособия, облекло и обувки, медицински тестове, витамини, хигиенни продукти, храни и др. Кандидатът трябва да опише в проекта методологията за предоставяне на материална подкрепа (критерии за подбор, условия за продължаване на предоставянето на помощи и др.), която ще обуславя нейното изпълнение и устойчивост.
В жилищните райони, в които липсва план за устройство на територията, бенефициентът е длъжен да започне процедура за изготвяне и одобряване на регулацията съгласно Закона за устройство на територията.
Достъп до здравеопазване:
- Предоставяне на първични здравни услуги, които не са обхванати от националната здравна система;
- Здравна медиация, дейности за насърчаване и улесняване на спазването на основните правила за хигиенаи здравословно хранене; кампании за ваксинация, семейно планиране и др.;
- Създаване на механизъм за достъп до здравни грижи в общността – по-добър достъп до общопрактикуващ(и) лекар(и), медицински сестри, фелдшер(и);
- Дейности, свързани с обучение на родители, както и на младежи и жени от ромски произход, за повишаване на осведомеността им по здравни проблеми, семейно планиране, репродуктивно здраве и ранно детско развитие;
- Дейности по образование и осведоменост на младежите от ромски произход, свързани с превенция на ранна бременност;
- Подобряване на достъпа на бременни жени и млади майки до здравни услуги;
- Безплатен профилактичен преглед и мобилни здравни услуги за членовете на ромската общност, които нямат здравни осигуровки (педиатър, гинеколог, кардиолог, ендокринолог и др.) за ранна профилактика на системни заболявания;
- Дейности за подобряване на хигиенните условия на обществените места за хората, живеещи в целевите квартали. Това може да бъде придружено от обучения за добра хигиена, здравни беседи, дискусии за профилактика на заболявания и др.;
- Кампании за информиране във връзка с различни здравни проблеми въпроси в общността: ранно детско развитие и грижи, социално значими заболявания, здравно осигуряване, имунизации, превенция и социално дистанциране по време на пандемия (COVID-19), предотвратяване на зависимости и наркомания и др.
(2) Овластяване и участие на ромите
Дейностите, насочени към овластяване и участие на ромите, трябва да бъдат неразделна част от цялостната стратегия на проекта, за да се гарантира постигане на устойчиви механизми и споделено ръководство с цел ефективно предоставяне на услугите и решаване на проблемите в общността.
- Развитие на индивидуалните способности на ромите чрез формално и неформално образование и инструменти, напр. развитие на социални умения, включително чрез насърчаване на модели за успех и самочувствие; комуникационни умения, работа в екип, разрешаване на конфликти, управление на времето; изучаване на ромски език или езика на мнозинството (по искане на ромската общност); участие в културни дейности, насочени към представяне или оценяване на ромската култура и др.;
- Дейности и кампании за повишаване на осведомеността, насочени към роми и/или семейства в уязвимо положение, с цел подпомагане на участието им в дейностите по проекта;
- Предоставяне на информация на ромите, особено на ромските жени и младежи (включително момичета), за това как да отстояват правата си, как да търсят достъп до услуги и отговорност от държавни и недържавни организации, не само писмено, но и чрез групови дискусии, разказване на истории, дебати, семейно и домакинско бюджетиране, включително обучение на обучители за ромски лидери и експерти за това как да се прилагат тези инструменти и др.
- Дейности, стимулиращи гражданското участие, партньорство и диалог с местните власти и институции, включително ефективни подходи за мобилизация на общността, споделено лидерство и участие в консултативните процеси и вземането на решения в процеса на разработване и прилагане на местни политики, свързани с приобщаването на ромите;
- Стимулиране на участието на хора от общността в екипите за изпълнение и управление на проекта (предоставяне на интегрирани услуги, работа на терен в общността, дейности за повишаване на осведомеността, дейности за овластяване и гражданско участие);
- Насърчава се използването на информационни и комуникационни технологии (ИКТ) за дейностите по проекта, за да се осигури достъп на ромите до информация. Дарения на ИКТ оборудване за физически лица са недопустими;
- Включване и участие на ромската общност във вземането на решения на различни нива, напр. механизми за включване на представители на ромската общност при вземане на решения относно бъдещи проекти, представени за инвестиране на общинско/градско ниво; участие в получаването на инвестиционни дейности в полза на ромската общност; механизми за бюджетиране с участие на общностно ниво; обучение на ромски активисти и членове на общността в техники за застъпничество и др.;
- Дейности за повишаване на отчетността и капацитета на публичните органи и институциите с цел повишаване на приобщаването, като обучение на професионалисти от публичната администрация за съвместна работа с роми; разработване на вътрешни процедури за участие на представителите на ромската общност (създаване на групи и коалиции) в местния процес на вземане на решения; повишаване на културната чувствителност на персонала и др.;
- Подпомагане на общността – дейности, насърчаващи местния организационен капацитет за активно участие, т.е. способността на отделните лица да работят заедно, да се организират и мобилизират ресурси за решаване на проблеми от общ интерес чрез ефективно взаимодействие с местните власти и институции и участие в процеса на планиране, изпълнение и наблюдение на набелязаните решения (създаване на местни активни групи, представляващи интересите на общността (формални и неформални), групи за самопомощ и подкрепа на жени и младежи, и др.;
- Идентифициране, включване и мобилизиране на подкрепа за ромски формални и неформални лидери и заинтересовани страни в общността;
- Образование за демократично гражданство и човешки права на членовете на ромската общност (активисти, младежи и жени от ромски произход), предоставено чрез различни инструменти за неформално образование и способи за обучение;
- Провеждане на консултативни срещи с участието на местните власти и инициативни групи от общността за идентифициране на проблеми и решения на ниво общност;
- Разработване на местни планове за действие за прилагане на идентифицираните решения заедно с местните институции и власти;
- Други дейности за развитие на местния организационен капацитет;
- Кампании за повишаване на осведомеността по теми, свързани с овластяването, насочени към ромите, особено към ромските жени и младежи с ниско ниво на информираност относно правата им и участие в живота на общността;
(3) Недискриминация
Дейностите, насочени към недискриминация, трябва да бъдат неразделна част от стратегията на предложените проекти.
- Информационни кампании, насочени към предотвратяване и противопоставяне на речта на омразата, радикализацията и екстремизма, включително в социалните медии;
- Разработване на инструменти за борба с дискриминацията, като местни публични политики, законодателни инициативи, стратегически документи, планове за действие, работни методологии и инструменти, учебни програми, насоки и др.;
- Повишаване на капацитета на местните институции и власти за прилагане на политики за борба с дискриминацията;
- Организиране на публични събития с активното участие на ромите и мнозинството от населението с цел популяризиране на знанията за историята, културата и традициите на ромската общност и разширяване на общото културно наследство на региона;
- Други инициативи за борба с негативните нагласи срещу ромското население.
(4) Инфраструктура – ремонт/строителство
В случай че кандидатът предвижда да използва конкретно(-и) помещение(-я) за предоставяне услугите, той следва да приложи обосновка, включваща най-подходящото място за целта. Разрешено е формирането и функционирането на мобилни групи за предоставяне на услуги в общността на лица от уязвими групи. Приоритет ще се дава на проекти, които предлагат използване на съществуваща инфраструктура (помещения и сгради, предоставени от общината) и само в изключителни случаи, когато такава инфраструктура не съществува, може да се обмисли изграждане на нови помещения.
- Кандидатите имат право да използват вече създадени общински центрове за услуги (сгради, съоръжения и др.), ако е приложимо, стига услугите им и общинските центрове да не се дублират. Бенефициентът може да разширява и развива дейностите на съществуващите общински центрове, при условие че те отговарят на целите на програмата/проекта.
- Реновиране на помещенията, в които ще се извършват услугите (ако е необходимо) в съответствие с най-високите критерии за енергийна ефективност и устойчивост. Бенефициентите могат да ремонтират/реновират до 3-4 сгради на различни места, вместо да строят нова. На местата, където няма подходящи общински сгради, обаче, може да се обмисли и обоснове необходимостта от ново строителство;
- Доставка на оборудване/мебели;
- Покупка на превозни средства за предоставяне на услугите;
Справедлива част от предвидените инфраструктурни дейности трябва да бъдат насочени към подобряване на условията в сегрегираната целева зона. Една от задължителните дейности – стартиране на процеса за устройство на територията – също ще бъде отчетена като част от дейностите по строителство/ремонт.
- Подобряване на инфраструктурната среда в сегрегираните населени места: инициативи за почистване, осигуряване на повече контейнери и ефективно сметосъбиране, детски площадки и др.
- Изграждане на обществени чешми за питейна вода (когато къщите няма водоснабдяване и такива чешми липсват), обществени перални, общински бани и тоалетни, обществени трапезарии.
(5) Изграждане на капацитет на екипа по проекта и основните заинтересовани страни:
- Обучение на екипа за управление на проекта в подходи и ефективна работа в ромските общности, включване, участие и овластяване на ромите (предоставя се от партньорската НПО);
- Обучение на професионален екип и доброволци за изпълнение на дейностите в областта на образованието, здравеопазването, заетостта, социалните дейности. Дейностите по обучението са допустими само ако имат доказано положително въздействие и се предлагат чрез теоретични, практически и интерактивни методи на обучение с доказана ефективност, както и от юридически лица, упълномощени да предлагат такива видове дейности в съответствие със законовите изисквания;
- Изграждане на капацитет на социалните работници и общинския персонал за предоставяне и управление на ефективни интегрирани услуги;
- Изграждане на капацитет на училищните власти, детските градини и учителите;
- Обучение на образователни, здравни медиатори и работници/представители на общността, съдействащи за изпълнението на дейностите в общността;
- Включване на новонаети здравни или образователни медиатори в стандартизирани обучения и сертифициране;
- Дейности, осигуряващи ефективни механизми за координация на интегрираните услуги – редовни работни срещи между местната власт, институциите и представителите на местната общност (инициативни групи, съвети, коалиции и др.);
- Дейности за обмен на добри практики с организации и други общини в България, както и с представители/организации от страна-донори. Ако по проектите няма партньор от страна-донор, такива срещи за обмен на практики може да бъдат организирани на програмно ниво за всички проекти .
Служителите, които ще предоставят услугите, независимо дали са роми или не, трябва да бъдат добре обучени да показват съпричастност и уважение към достойнството на хората, на които предоставят услуги, и да работят в съответствие с най-високите професионални стандарти и в партньорство с подкрепяните лица и групи.
Съдържанието на проекта следва да отговаря на изискванията, които са основни критерии при техническата и финансовата оценка.

9. Допустими разходи
9.1. Общи правила за допустимост на разходите
При отпускане на финансиране ще се вземат под внимание само допустимите разходи. Те се определят въз основа на изискванията, посочени в Глава 8 на Регламента за изпълнение на Финансовия Механизъм на ЕИП 2014-2021. Крайната дата на допустимост на разходите по проекта е 30 април 2024 г.
9.2. Допустими разходи
Съгласно чл. 8.3 от Регламента, допустимите преки разходи за даден проект са разходите, идентифицирани от бенефициента и/или партньора по проекта в съответствие с обичайните счетоводни принципи и вътрешни правила на организацията, като разходи, пряко свързани с изпълнението на проекта, които могат да бъдат отчетени директно към него.
ВАЖНО! Допустимостта на разходите, реализирани от партньорите по проекта, се регулира от същите ограничения, които биха се прилагали, ако разходите са направени от изпълнителя на проекта.
	Разходи за управление:
· Разходи за екипа за управление на проекта, включващи брутните заплати и съответните социално-осигурителни вноски за сметка на работодателя, както и други допълнителни разходи, включени във възнаграждението съобразно бюджета на проекта и обичайната политика за възнаграждения на Бенефициента (изпълнител на проекта/проектен партньор/и). Подробно описание на допустимостта на разходите за заплати е включено в Ръководство за бенефициентите.
· Разходи за командировки в страната и чужбина на екипа за управление на проекта: пътни, дневни и квартирни разходи при спазване на националното законодателство.
· Разходите за управление на проекта не трябва да са повече от 8% от общите допустими разходи по проекта.
· Разходи за изпълнение на проекта:
· Разходи за персонала, работещ по проекта (напр. педагогически и непедагогочески персонал, медицински персонал, психолог, логопед, ромски образователни/здравни медиатори): брутните заплати и съответните социално-осигурителни вноски за сметка на работодателя, както и други допълнителни разходи, включени във възнаграждението съобразно бюджета на проекта и обичайната политика за възнаграждения на Бенефициента.
· Разходи за командировки в страната и чужбина за персонала, участващ в изпълнението: пътни, дневни и квартирни разходи. Планираните средства следва да бъдат заложени съгласно Наредбата за командировките в страната и Наредбата за служебните командировки и специализации в чужбина, както и при избор на най-икономичен маршрут и превозно средство;
· Разходи за закупуване на оборудване и обзавеждане, пряко свързани с осъществяването на дейностите по проекта, които са необходими за постигане на поставените цели и са подробно мотивирани в проектното предложение.
· Разходи за строителство, реконструкция и монтажни дейности, разходи за държавни и/или общински такси и необходимия надзор.
	ВАЖНО! Допустимите разходи за строителство/реконструкция/монтажни дейности не трябва да се повече от 40% (четиридесет процента) от общата стойност на проекта. Разходите за реконструкция/ремонтни дейности трябва да бъдат подробно описани, обосновани, неделими и необходими за постигане на целта на проекта. Справедлив дял от разходите за строителни и монтажни работи трябва да бъде използван за подобряване на условията на живот в квартала чрез използване на „твърди“ мерки (т.е. обществени перални, обществени бани и тоалетни, обществени трапезарии, обществени фонтани и др.).
· Разходи за консумативи и материали, при условие че са идентифицируеми, свързани и необходими за изпълнението на проекта.
· Разходи по други договори, възложени от бенефициента с цел изпълнение на проекта, при условие че възлагането съответства с приложимото законодателство за обществени поръчки и Регламента за изпълнение на ФМ на ЕИП.
· Разходи, произтичащи пряко от специфичните изисквания на договора за финансиране на всеки проект, включително, но не само, разходи за информация и публичност, одит и др.
		Непреки разходи
Съгласно чл. 8.5 от Регламента, непреки разходи са тези, които не може да бъдат идентифицирани от бенефициента и/или партньора по проекта като пряко свързани с проекта, но може да бъдат идентифицирани и обосновани чрез неговата счетоводна система като възникнали в пряка връзка с допустимите преки разходи по проекта. Те не могат да включват допустими преки разходи. Кандидатите могат да идентифицират непреките си разходи въз основа на един от методите, посочени в чл. 8.5 от Регламента.
9.3. Недопустими разходи
Съгласно чл. 8.7 от Регламента, недопустими разходи са:
· лихви по кредити, такси по обслужване на кредити и неустойки за забавени плащания;
· такси за финансови транзакции и други чисто финансови разходи, с изключение на разходи, свързани със сметки, изисквани от Комитета на Финансовия механизъм, Националното координационно звено или приложимото законодателство, както и разходи за финансови услуги, произтичащи от договора за проекта;
· резерви за загуби или евентуални бъдещи задължения;
· загуби от обмен на валута;
· подлежащо на възстановяване ДДС;
· разходи, които се покриват от други източници;
· глоби, неустойки и разходи за съдебни процеси с изключение на случаите, когато обжалването е неразделна и необходима част за постигане на резултатите от проекта;
· прекомерни или безразсъдни разходи.
		В съответствие с чл. 9.3.5. от Регламента, разходи, които не са отчетени в два последователни периода, се считат за недопустими. За целите на настоящото изискване два последователни периода са периодът, в който разходите попадат за отчет и следващият след него период.

10. Устойчивост
10.1. В случаите когато Програмният оператор е взел решение да признае като допустим разход целия размер на стойността на предвиденото оборудване/актив:
1)	Бенефициентът се задължава да не променя собствеността и предназначението на закупеното оборудване/актив за период от най-малко 5 години след одобрението на окончателния доклад на проекта и да гарантира, че ще бъдат използвани съобразно целите на проекта за същия период;
2)	Бенефициентът се задължава да застрахова закупеното оборудване/актив в лицензирана в България компания срещу обичайните застрахователни събития (като кражба, пожар и др.) както по време на изпълнението на проекта, така и минимум 5 години след одобрението на окончателния доклад на проекта.

10.2. Когато се предвиждат строителни и ремонтни дейности, както и закупуване на земя:
1)	Бенефициентът се задължава да не променя собствеността и предназначението на обекта на финансиране за период от най-малко 5 години след одобрението на окончателния доклад на проекта и да гарантира, че той ще бъде използван съобразно целите на проекта за същия период;
2)	Бенефициентът се задължава да застрахова сградите, обект на финансиране, в лицензирана в България компания срещу обичайните застрахователни събития (като кражба, пожар и др.) както по време на изпълнението на проекта, така и минимум 5 години след одобрението на окончателния доклад на проекта;
3)	Бенефициентът се задължава да осигури достатъчен ресурс за поддръжката на всички сгради, закупени, построени, реновирани или реконструирани по проекта в продължение на най-малко 5 години след завършването на проекта.
10.3. Проектите, които включват инвестиции в недвижими имоти и/или земя (включително ремонт), трябва да работят поне пет години след одобрението на окончателния доклад от Програмния оператор, като недвижимите имоти и / или земя се използват задължително за целите на проекта, както е описано в договора за изпълнение.
ВАЖНО! Бенефициентът се задължава да заделя подходящ ресурс (минимум 1% от общите разходи по проекта) годишно за поддръжка на сградите и оборудването/активите в продължение на минимум 5 години след одобрението на окончателният доклад на проекта.

11. Отчетни периоди и плащания
11.1. Отчетни периоди
· Разходи, реализирани в периода 1 януари – 30 юни се отчитат до 15 юли. С отчитане на разходите за периода 1 януари – 30 юни може да се заяви аванс чрез междинно плащане за предстоящия период 1 ноември – 30 април.
· Разходи, реализирани в периода 1 юли – 31 декември, се отчита до 15 януари. С отчитане на разходите за периода 1 юли – 31 декември може да се заяви аванс чрез междинно плащане за предстоящия период 1 май – 31 октомври.
11.2. Плащания
Авансово плащане като процент от общата сума на безвъзмездната помощ се изплаща до 30 дни от подаването на искане след подписването на договор за проекта. Междинните плащания може да включват авансово финансиране на прогнозни разходи, които се изплащат до 30 дни след одобрението на междинните отчети по проекта.
· Максималният размер на авансовото плащане е 20% от общата сума на безвъзмездната помощ за проекта.
· Междинните плащания се изплащат до един месец след одобряването на междинните отчети по проекта.
· Окончателното плащане се извършва до един месец след одобрение на окончателния доклад за проекта. Окончателното плащане покрива общите осчетоводени допустими разходи по проекта, като се вземат предвид всички получени авансови и/или междинни плащания към бенефициента, всички съфинансирания от източници, различни от ФМ на ЕИП и националното съфинансиране, както и всички средства, възстановени на ПО от бенефициента.
· Максималният размер на авансовото плащане и междинните авансови плащания не може да надвишава 90% от общата сума на безвъзмездната помощ за проекта. Задържаната сума от 10% ще бъде освободена след верифициране на окончателния доклад за проекта и след като ПО се увери, че бенефициентът на проекта е изпълнил всички общи и специфични изисквания на проекта.
Всички плащания към бенефициентите ще се извършват в левове, освен ако в договора за проекта е посочено друго.

12. Изисквания към проектните предложения
Проектните предложения се подават и регистрират в ИСУН 2020 на https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Active като се избира програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване на уязвими групи“, BGLD-Подобрено включване и овластяване на ромите.

Указания за попълване на бюджета:
Бюджетът на проекта се разработва в приложения формуляр на Excel. Приложената бланка е примерна и неизчерпателна, кандидатът може да добавя или премахва редове съгласно предвидените дейности и необходими разходи. Бюджетът на Excel следва да е структуриран според основните дейности по проекта, които трябва да съответстват на описаните дейности и общите стойности в План за изпълнение/Дейности по проекта, поле Стойност в ИСУН 2020.
При попълване на бюджета кандидатът трябва да планира всички разходи. Когато се попълват непреки разходи, трябва да има описание на метода, по който те ще бъдат отчетени. Бенефициентите не са длъжни да попълват реда за непреки разходи, ако не предвиждат разходи по този метод.
ДДС е допустим разход и се попълва като част от общата стойност в случаите когато същият е невъзстановим по смисъла на Указания на Министъра на финансите ДНФ № 3/23.12.2016 г. относно третирането на данъка върху добавената стойност като допустим разход при изпълнение на проекти по оперативните програми, съфинансирани от Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР), Европейски социален фонд (ЕСФ), Кохезионния фонд (КФ) и Европейския фонд за морско дело и рибарство (ЕФМР) на ЕС, за програмен период 2014-2021, като кандидатът трябва да приложи декларация в тази връзка.
В рамките на конкретните дейности кандидатите описват всички видове разходи (напр. заплати, транспорт, наем на помещения, кафе паузи, медицински консумативи и др.). Когато видът на разходите е дефиниран правилно в колона К на бюджета – Вид разходи (съгласно Регламента), се попълва и таблицата с обобщените разходи по видове и дейности под подробния бюджет.
Стойностите от тази обобщена таблица в Excel трябва да бъдат пренесени в Раздел 6 Бюджет (в лева) на проектното предложение в ИСУН. При попълване на бюджета кандидатът трябва да следва бюджетната рамка, но е възможно да се добавят нови видове разходи, различни от посочените.
Кандидатът представя допълнително попълнен формуляр на бюджета (в Excel, приложен към настоящите Насоки), включително двата раздела на таблицата. Бюджетът се представя в два раздела: в евро на английски език и в лева на български език. Стойностите се закръгляват до втория знак след десетичната запетая. За целите на планирането на разходите се използва следният обменен курс: 1 euro = 1,9558 лева.
Бюджетът не може да включва разходи, които не са оправдани или свързани с конкретна дейност в проектното предложение.
Всички разходи, включени в бюджета, трябва да съответстват на описанието на дейностите във Формуляра за кандидатстване.
Планираните стойности в бюджета трябва да съответстват на описанието на проектните дейности и етапите на изпълнението им; ресурсите за изпълнение на дейностите се планират в подходящи количества и на най-добра цена и се включват в описанието на съответната дейност.
При планиране на разходите в бюджета трябва да се спазва оптималното съотношение между ресурсите, използвани за изпълнение на конкретните цели, и постигането на планираните резултати.
Предоставянето на безвъзмездна помощ за проект не може да се счита за потвърждение на допустимостта на разходните позиции в бюджета на проекта.
Финансова информация – източници на финансиране/Финансов план
В раздел „Финансова информация – източници на финансиране“ от Формуляра за кандидатстване, в поле „Искано финансиране“ системата ИСУН 2020 автоматично прехвърля общата сума на бюджета от раздел „Бюджет“.
Кандидатът следва да попълни следните полета от таблицата:
· Съфинансиране от бенефициента/партньорите (средства от бюджетни предприятия) в случай че е предвиден собствен принос в бюджета на проекта. Ако не е предвиден собствен принос, полето не се попълва.
· Съфинансиране от бенефициента/партньорите (средства от бенефициенти, които не са бюджетни предприятия) в случай че е предвиден собствен принос в бюджета на проекта. Ако не е предвиден собствен принос, полето не се попълва.
Попълването на двете части от Формуляра за кандидатстване, отнасящи се до бюджета на проекта (секция „Бюджет“ и секция „Финансова информация – източници на финансиране“) е задължително!
Приложимост на режима de minimis/държавна помощ
Настоящата покана за подбор на проектни предложения „Интегрирани мерки за приобщаване и овластяване на ромите“ не попада в обхвата на държавната помощ.
Разходите на българските партньори (НПО), свързани с изпълнението на дейностите, включени в проектното предложение, трябва да имат неикономически характер.
В случай че партньорът има икономическа и неикономическа дейност, той следва да докаже, че води аналитично счетоводство и че разходите от икономическата и неикономическата дейност са разделени, видими и проследими. В случай че организациите имат стопанска дейност, кндидатът предоставя доказателства, че полученото финансиране се използва само за нестопански дейности (доказва се със счетоводни записи). За да се премахне всяко съмнение за наличие на държавна помощ в случаите когато тези институции ще възлагат дейности на други институции и/или изпълнители или ще си партнират с други организации, те трябва да спазват стриктно разпоредбите на Закона за обществените поръчки.

Подаване на проектното предложение
[bookmark: _GoBack]Подготовката, подаването и регистрирането на проектното предложение се извършва на български език в ИСУН 2020. Кандидатът влиза в системата ИСУН 2020 през модула за електронни услуги на адрес: https://eumis2020.government.bg/.  Кандидатът трябва да попълни Формуляра за кандидатстване по процедурата, като избере Програма BGLD, Програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване на уязвими групи“, Програмна област „Подобрено включване и овластяване на ромите“ Покана BGLD-3.002 „Интегрирани мерки за приобщаване и овластяване на ромите“, и да следва инструкциите в Ръководството за подаване на проектни предложения (https://eumis2020.government.bg/bg/s/Home/Manual). Кандидатът прикачва Формуляра за кандидатстване на английски език в допълнение към изискуемите от ПО документи (посочени в Насоките за кандидатстване). Английската версия на Формуляра за кандидатстване се представя за целите на Комитета за подбор на проекти, състоящ се от представители на Програмния оператор и партньорите по Програмата – Съвета на Европа и Норвежката асоциация на месните и регионални власти.
Кандидатът има право да оттегли проектното си предложение до приключване на работата на Оценителната комисия с писмено искане до ПО на хартиен носител, подписано от поне един представител на кандидата и подпечатано. Оттеглено проектно предложение не се разглежда от Оценителната комисия.
При оценката на проектните предложения членовете на Оценителната комисия може да изискват допълнителна пояснителна информация или документи от кандидатите. Комуникацията с кандидатите се осъществява през ИСУН 2020.
Кандидатите може да задават въпроси по електронна поща на адрес vep_info@mon.bg. Въпроси може да бъдат задавани не по-късно от 21 дни преди крайния срок за подаване на проектните предложения. Програмният оператор ще публикува отговорите на зададените въпроси не по-късно от 11 дни преди крайната дата за подаване на проектни предложения на следните интернет-страници: www.eeagrants.bg и https://eumis2020.government.bg, където са публикувани и документите по процедурата.

13. Краен срок за подаване на проектни предложения
Крайният срок за подаване на проектни предложения е 30 септември 2021 г.
Предложение, което е подадено след крайния срок, не подлежи на оценка и ще бъде отхвърлено.

14. Процедура за оценка и класиране на проектните предложения
Всички проектни предложения, подадени в срок, ще се оценяват в съответствие с критериите, приложени към Насоките за кандидатстване. Критериите не подлежат на изменение по време на провеждането на процедурата. Оценката се извършва в системата ИСУН 2020 и се документира чрез попълване на оценителните таблици. Оценката на проектните предложения включва:
- Административно съответствие и допустимост на кандидата/партньора (АСД); 
- Техническа и финансова оценка (ТФО);
- Комитет за подбор на проекти (КПП). 
В срок не по-късно от 2 седмици след изтичането на крайния срок за подаване на проекти, Ръководителят на ПО определя със заповед Оценителна комисия (ОК), която да извърши оценка на административното съответствие и допустимостта, както и техническа и финансова оценка на подадените проекти. Оценката се извършва в срок до 3 месеца от датата на издаване на заповедта за сформиране на Оценителна комисия. 
Оценката на административно съответствие и допустимостта на кандидата/партньора се извършва от служители на Програмния оператор или номинирани от него външни експерти. Оценителите имат право да извършват служебни проверки на декларираните от кандидата/партньора данни и да поискат разяснения относно документите (ако е необходимо), представени на този етап на кандидатстване.Поясненията, дадени от кандидатите, не може  да водят до качествено подобрение на проектното предложение. Чрез ИСУН 2020 се изпраща уведомление до кандидата за установените несъответствия/липсваща информация и се определя разумен срок за тяхното отстраняване, който не може да бъде по-кратък от пет работни дни и е еднакъв за всички кандидати по процедурата. За дата на получаване на исканите документи/разяснения се счита датата, отбелязана в ИСУН 2020. Отговорът следва да бъде подписан с квалифициран електронен подпис (КЕП) чрез ИСУН 2020. След изтичане на крайния срок за отговор на въпроси/предоставяне на допълнителни разяснения и/или документи, ИСУН 2020 не позволява връщането на отговор.
По време на проверката за АСД двамата експерти ще попълват контролни листа независимо един от друг. Въз основа на направената проверка за административно съответствие и допустимост на кандидата/партньора и попълнените контролни листа, председателят на Оценителната комисия подготвя протокол за административно съответствие и допустимост на кандидата/партньора и уведомява отхвърлените кандидати като изпраща уведомление до всеки от тях през модул „Комуникация“ в ИСУН 2020.
Кандидат, чието проектно предложение е включено в списъка на отхвърлените проекти, може да отправи писмено възражение до Ръководителя на ПО в едноседмичен срок от съобщаването. Ръководителят на ПО разполага с десетдневен срок да се произнесе по основателността на възраженията. При констатирано неоснователно отхвърляне, Ръководителят на ПО може да върне проектното предложение за разглеждане на етап техническа и финансова оценка. Ако възражението е отхвърлено, кандидатът може да обжалва решението на ПО пред компетентния български съд.
Техническата и финансовата оценка (ТФО) на проектното предложение е процес на оценяване на съдържанието, качеството и достойнствата на проектните предложения, което се извършва в съответствие с критериите за оценка, описани в Насоките за кандидатстване за съответната покана. Проектните предложения, допуснати до този етап, се разглеждат и оценяват в оценителна таблица от двама безпристрастни експерти, поне един от които ще бъде независим от ПО и Комитета за подбор на проекти.
На този етап от процеса на кандидатстване оценителите имат право да поискат разяснения относно представените документи, както и допълнителни документи (ако е необходимо). Поясненията, дадени от кандидатите, не може да водят до качествено подобрение на проектното предложение. Известие до кандидата се изпраща чрез ИСУН 2020 с искане за допълнителна информация и документация, като се определя разумен срок за представянето им, който не може да бъде по-кратък от пет работни дни и трябва да е еднакъв за всички кандидати по процедурата.
Етапът на техническата и финансовата оценка завършва с протокол, съдържащ три списъка с проектни предложения: списък с проектните предложения, които са предложени за финансиране, списък с резервните проектни предложения и списък с проектните предложения, които са предложени за отхвърляне, както и оценителен доклад, в който са включени всички коментари/забележки/препоръки на оценителите, отговорите на кандидатите, ако е приложимо, и описание на силните и слаби страни на всеки оценен проект, изготвено от външните оценители въз основа на проверените проектни предложения в съответствие с тяхната професионалната експертиза на оценителите.
Програмният оператор назначава Комитет за подбор на проекти (КПП). КПП се състои от представители на ПО, партньора от държавата-донор (Норвежка асоциация на местните и регионалните власти) и международната партньорска организация (Съвет на Европа). Поне един от членовете с право на глас трябва да бъде външен за Програмния оператор и портньорите му.
Членовете на КПП ще получат доклада за оценка и достъп до цялата необходима документация за разгледаните проекти.
КПП взема решение и предлага за финансиране проекти с консенсус на всички членове с право на глас.
В обосновани случаи Комитетът има право да промени класирането на проектите от Оценителната комисия в съответствие с обективни критерии, свързани с целите на програмата и приети от всички членове на КПП с консенсус преди разглеждането на проектите.
Председателят на КПП внася доклад с решението за финансиране и мотивите за промяната (ако е приложимо) до Ръководителя на Програмния оператор, който взема окончателното решение за финансирането на проекти. В обосновани случаи Програмният оператор може да променя решението на Комитета за подбор.
Програмният оператор уведомява кандидатите за резултатите от процеса на подбор в разумен срок. След изготвяне на Решение за финансиране на проекти и преди издаването му, ПО извършва проверка за липса на двойно финансиране. ПО публикува резултатите на спечелилите кандидати, на които е отпуснато финансиране.

15. Списък на документите, които се подават на етап кандидатстване:
1. Формуляр за кандидатстване, попълнен на български език – в електронна версия в ИСУН 2020.
2. Нотариално заверено пълномощно (за органи на изпълнителната и местната власт – заверено копие на заповед) за упълномощаване на лице, представляващо кандидата (ако е приложимо) във връзка с подаване на проектното предложение и подписване на формуляра с КЕП – сканирано и прикачено в ИСУН 2020. В случаите, когато една организация се представлява заедно от няколко лица, декларациите се подписват от всяко лице.
3. Автобиографии на екипа за управление на проекта.
4. Декларация за нормативно съответствие на кандидат/партньор (за публични органи) – попълва се от всички лица, които са овластени да представляват кандидата/партньора заедно и/или поотделно и са определени като такива в учредителен акт, когато тези обстоятелства не подлежат на вписване. Декларацията се подписва от всяко лице на хартиен носител, сканира се и се прикачва в ИСУН 2020. Декларация от името на законния представител може да се подписва от надлежно упълномощено лице, което носи наказателна отговорност за верността на декларираните данни.
5. Декларация за нормативно съответствие на кандидат/партньор (за НПО/юридически лица) – попълва се от всички лица, които са овластени да представляват партньора заедно и/или поотделно и са вписани в Търговския регистър или Регистъра на юридическите лица с нестопанска цел, или са определени като такива в учредителен акт, когато тези обстоятелства не подлежат на вписване. Декларацията се подписва от всяко лице на хартиен носител, сканира се и се прикачва в ИСУН 2020. Декларация от името на законния представител може да се подпише от надлежно упълномощено лице, което носи наказателна отговорност за верността на декларираните данни.
6. Формуляр за кандидатстване, приложен към документацията в ИСУН 2020, подаден на английски език и съдържащ еквивалентна информация с тази във Формуляра за кандидатстване в ИСУН 2020.
7. Декларация за идентичност на документите, представени на български и английски език. Попълва се от кандидата по образец.
8. Декларация за участието на консултанти при подготовка на проектното предложение. Попълва се от кандидата по образец.
9. Декларация за третиране на ДДС. Подписва се от всички организации – кандидат и партньорите, които ще разходват средства по проекта.
10. Декларация за произход на финансовия принос – попълва се при предвидено съфинансиране от страна на кандидата.
11. Комуникационен план, разработен съгласно изискванията на Приложение 3 – Изисквания за информация и комуникация.
12. (Проект на) Споразумение за партньорство съгласно приложения формуляр или Писмо за намерение. (Проектът на) Споразумението за партньорство или Писмото за намерение се изготвя на български език, ако партньорът е от България. Писмото за намерение или (проектът на) Споразумението за партньорство се изготвя на английски език, ако партньорът е чуждестранна организация или от държава-донор. Кандидатът представя окончателната версия на подписаното Споразумение за партньорство при подписване на договора за изпълнение на проекта или най-късно преди първото авансово плащане.
13. Счетоводен баланс за изтеклата финансова година (за партньори от България и от страни, различни от държавите-донори) – сканиран и прикачен в ИСУН 2020. Финансовите отчети трябва да отговарят на приложимото законодателство.
14. Удостоверение за регистрация на дружеството (за партньори от държавите-донори) – в съответните фирмени регистри (ако е приложимо), мандат на лицето, представляващо организацията при съвместната работа. 
15. Копия на договори и допълнителни документи, доказващи оперативния капацитет на кандидата;
16. Копия на договори и допълнителни документи, доказващи оперативния капацитет на партньора(-ите) по проекта. В случай че партньор участва в повече от едно проектно предложение, трябва да бъде представена информация за наличния оперативен капацитет за изпълнение на проекти на местно ниво – местни структури (офис, оборудване и др.), брой лица, заети в местните структури в конкретната община, създадени партньорства на местно ниво и др., който ще е необходими за изпълнение на съответните дейности;
17. Решение на Общинския съвет (ОбС) за съгласие за кандидатстване за финансиране по настоящата покана и ангажимент за осигуряване на устойчивост в съответствие с приложимите изисквания;
18. Попълнена Риск-матрица;
19. Бюджет в евро и лева в Excel – в съответствие с приложения образец към Насоките за кандидатстване;
20. Анализ на нуждите - демаркация и контекст на проекта, приложени към Формуляра за кандидатстване, както и документи, удостоверяващи провеждането на публични консултации с целевите общности (снимки, протоколи, записи, присъствени списъци и други);
21. Документи, удостоверяващи нивото на проектна готовност (ако се предвижда доставка на оборудване и обзавеждане) – количествено-стойностна сметка;
22. Документи, удостоверяващи нивото на проектна готовност (ако са планирани дейности по строителство/реновация и монтажни работи) в съответствие с националното законодателство.

16. Документи, които се подават непосредствено преди подписването на договора:
ВАЖНО! При промяна в обстоятелства, декларирани на етап кандидатстване, кандидатът и партньорите по проекта са длъжни да представят актуализирана версия на всички документи, представени на етап кандидатстване.

16.1. Документи, които трябва да бъдат подадени от кандидата:
1. Декларация за нередности. Декларацията не може да се подписва от упълномощени лица, а САМО от законните представители на кандидата. В случай че една организация се представлява заедно от няколко лица, декларацията се подписва от всяко лице.
2. Финансова идентификационна форма – по бланка на обслужващата банка.
3. Споразумение за партньорство – (1) в случай че кандидатът е представил Писмо за намерение на етап кандидатстване, и (2) в случай че в резултат на направената оценка на проектното предложение в първоначално подаденото Споразумение за партньорство се налага  актуализация на някои параметри.

16.2. Документи, които трябва да бъдат представени от българския(те) партньор(и):
Декларация за нередности.

16.3. Документи, които трябва да бъдат представени от партньорите от държавите-донори:
Декларация за нередности.

17. Приложения към Насоките за кандидатстване 
17.1. Приложения за попълване при кандидатстване:
1. Формуляр за кандидатстване (в ИСУН 2020)
2. Декларация за нормативно съответствие на кандидат/партньор (за публични органи)
3. Декларация за нормативно съответствие на кандидат/партньор (за НПО/ юридически лица)
4. Декларация за идентичност на документите
5. Декларация за участието на консултанти при подготовка на проектното предложение
6. Декларация за третиране на ДДС 
7. Декларация за произход на финансовия принос за проекта
8. (Проект на) Споразумение за партньорство или писмо за намерение
9. Бюджет – в лева и евро
10. Риск-матрица – попълнена по образец.
17.2. Документи за информация: 
1. Договор за изпълнение на проект
2. Декларация за нередности (за кандидат и партньор/и)
3. Регламент за изпълнение на ФМ на ЕИП 2014-2021
4. Ръководство за Бенефициента за изпълнение на проекти по програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване на уязвими групи”, финансирана по Финансовия Механизъм на Европейското икономическо пространство 2014-2021
5. Ръководства за работа със системата ИСУН 2020: https://eumis2020.government.bg/bg/s/Default/Manual 
6. Ръководство за комуникация и дизайн
7. Приложение 3 – Изисквания за информация и комуникация
8. Таблици за оценка на проект (по поканата за подбор на проекти)
9. Таблица с индикатори по настоящата покана
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