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Министерството на правосъдието в качеството си на Програмен оператор[footnoteRef:1] на Програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021 обявява покана за набиране на проектни предложения по Малка грантова схема. [1:  Министерството на правосъдието е определено за Програмен оператор на Програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021 в Меморандума за разбирателство относно изпълнението на НФМ 2014-2021] 

Целта на настоящата покана е подбор на проектни предложения, които да допринесат за повишен капацитет и информираност в областта на детското правосъдие и на противодействието на домашното насилие и насилието срещу жени.

1. [bookmark: _Toc57724512]Въведение
Настоящият документ съдържа насоките за кандидатстване по поканата, включително правилата за подготовка, подаване, оценка и избор на проектните предложения по Малката грантова схема на Програма „Правосъдие“, в съответствие с правната и институционална рамка на Норвежкия финансов механизъм (НФМ) 2014-2021. Програмният оператор е отговорен за организиране и провеждане на подбора[footnoteRef:2] на проекти по Малката грантова схема преди подписване на договорите за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ с бенефициентите.  [2:  Раздел 7 от Регламента за изпълнението на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021] 

Програма „Правосъдие“ включва девет предварително дефинирани проекта и проекти, финансирани чрез малка грантова схема. Възприетият подход при програмирането залага предимно на предварително дефинирани действия поради специфичната правна рамка в България, налагаща държавен монопол в правораздаването. Включването на малка грантова схема осигурява възможност за гъвкавост и адаптивност, така че да се достигне пряко до уязвимите общности и да се допълнят държавните политики.
	
2. [bookmark: _Toc57724513]Цел и очаквани резултати
Малката грантова схема на Програма „Правосъдие“ следва да подпомогне и постигането на общите цели на НФМ 2014-2021:
· Намаляване на икономическите и социалните различия в Европейското икономическо пространство и 
· Укрепване на отношенията между страната донор Норвегия и България.
На програмно ниво финансираните проекти следва да допринасят за постигане на следните резултати към Програмна област 21 „Ефективност и ефикасност на съдебната система, укрепване на върховенството на закона“:
· Резултат 3 „Повишен капацитет на българските власти в областта на правосъдието за деца“ и 
· Резултат 4 „Повишен капацитет на българските власти в областта на домашното насилие и насилието по полов признак“.
Общата цел на поканата е да подкрепи развитието и въвеждането на ефективни интегрирани подходи, насочени към подобряване на статута и възможностите на децата в контакт със закона и на жертвите на домашно насилие. Финансираните мерки трябва да допринасят за увеличаване на достъпа и качеството на специализираните услуги, със специален фокус уязвимите жени и деца от ромската общност. Изпълнението на дейностите следва да насърчава активното участие на ромската общност и  сътрудничеството с местни институции и заинтересовани страни.
Меморандумът за разбирателство за изпълнението на НФМ 2014-2021 обвързва Програма „Правосъдие“ с подобряване на положението на ромската общност.
Програмата следва да допринесе за подобряване на положението на ромското население и за постигане на целта, определена в т. 2 "Специфични съображения" на Анекс Б на Меморандума за разбирателство: 
„Страните по този Меморандум за разбирателство се договарят, че най-малко 10% от комбинираните общи допустими разходи по програми „Правосъдие“ и „Вътрешни работи“ ще бъдат насочени към подобряване ситуацията на ромското население“.
В Меморандума за разбирателство относно прилагането на НФМ 2014-2021 г. също е посочено: „Специално внимание ще бъде отделено на прилагането на стандартите за правата на човека“. Проектните предложения по Малката грантова схема трябва да са в съответствие със стандартите на Съвета на Европа и препоръките на неговите органи за мониторинг и определяне на стандарти в областта на правата на човека и върховенството на закона, както и с юриспруденцията на Европейски съд по правата на човека.
Малката грантова схема представлява ключовия инструмент в рамките на програмата за адресиране на Специфичните съображения.

3. [bookmark: _Toc57724514]Продукти и индикатори
Безвъзмездната финансова помощ по Малката грантова схема се предоставя за осигуряване на конкретни продукти по горепосочените програмни резултати. Всеки от продуктите съдържа индикатори и целеви стойности. Пълната информация за продукти и индикатори се съдържа в Анекс I на Програмното споразумение.
Едно проектно предложение следва да включва дейности, свързани с постигането на само един програмен резултат. Всеки проект трябва да допринася за постигане на заложените индикатори в рамките на съответния програмен резултат/продукт. 

Резултат 3 „Повишен капацитет на българските власти в областта на правосъдието за деца“:
		продукт	
	индикатор
	целева стойност

	3.1. Среда за закрила, съобразена с правата на детето, осигурена за деца, жертви на престъпление или деца в конфликт със закона
	Брой въведени специализирани  услуги за подкрепа за деца в риск
	3






Резултат 4 „Повишен капацитет на българските власти в областта на домашното насилие и насилието по полов признак“:		
	продукт
	индикатор
	целева стойност

	4.2. Подкрепени специализирани услуги във връзка с домашно насилие и насилие, основано на полов признак
	Брой специалисти (подкрепящи професии), обучени за превенция и борба с домашното насилие (разпределени по пол)
	440

	
	Брой разработени услуги на местно ниво във връзка с домашното насилие и насилието, основано на полов признак
	6

	4.5. Проведени кампании за повишаване на осведомеността относно домашното насилие и насилието, основано на полов признак
	Брой проведени кампании за повишаване на осведомеността относно домашното насилие и насилието, основано на полов признак
	3

	
	Брой ученици, студенти, преподаватели, участвали в  кампании за повишаване на осведомеността относно домашното насилие и насилието, основано на полов признак (разпределени по ромски произход)
	700



Проектни предложения, които ще се изпълняват в партньорство с организация от държавата-донор Кралство Норвегия, ще бъдат насърчавани. Постигането на целевите стойности на двустранните индикатори ще бъде предмет на изследване, администрирано от Офиса на Финансовия механизъм и обхващащо всички бенефициенти на проекти, изпълнявани в партньорство с организация от държавата-донор. Изследването ще измери степента на удовлетвореност от партньорството, нивото на доверие между сътрудничещите си организации в България и Норвегия и делът на сътрудничещите си организации, които прилагат придобитите от двустранното сътрудничество знания. 

4. [bookmark: _Toc57724515]Общ размер на безвъзмездната финансова помощ
Общият разполагаем бюджет по настоящата покана възлиза на общо 1 500 000 € (един милион и петстотин хиляди евро) и е определен в Програмното споразумение за финансиране на Програма „Правосъдие“.
Разпределението на безвъзмездната финансова помощ по програмни резултати е както следва:
· 750 000 € за проекти по Резултат 3 „Повишен капацитет на българските власти в областта на правосъдието за деца“ и 
· 750 000 € за проекти по Резултат 4 „Повишен капацитет на българските власти в областта на домашното насилие и насилието по полов признак“.

5. [bookmark: _Toc57724516]Размер на безвъзмездната финансова помощ за проект
Минимален размер на безвъзмездната финансова помощ за всеки индивидуален проект: 50 000 €.
Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ за всеки индивидуален проект: 200 000 €.

6. [bookmark: _Toc57724517]Интензитет на безвъзмездната финансова помощ
Интензитетът на безвъзмездната финансова помощ представлява максимално допустимият процент от общо допустимите разходи за проект. По настоящата покана интензитетът на безвъзмездната финансова помощ е до 100%.

7. [bookmark: _Toc57724518]Съфинансиране

Максималният размер на безвъзмездната финансова помощ е до 100% от общите допустими разходи по проекта.
За социални партньори (съгласно дефиницията в чл. 1.6 от Регламента) максималният размер на безвъзмездната финансова помощ е до 90% от общите допустими разходи по проекта.

8. [bookmark: _Toc57724519]Допустими кандидати
Всички публични[footnoteRef:3] или частни организации, търговски или нетърговски, както и неправителствени, учредени като юридически лица в България. [3:  Под публична организация следва да се разбират „бюджетни организации“ по смисъла на § 1, т. 5 от Допълнителните разпоредби на Закона за публичните финанси (ЗПФ) – всички юридически лица, чиито бюджети се включват в държавния бюджет, в бюджетите на общините, в бюджетите на социално осигурителните фондове, както и всички останали юридически лица, чиито средства, постъпления и плащания се включват в консолидираната фискална програма по силата на нормативен акт или по реда на чл. 171 от ЗПФ.] 

Кандидатите трябва да са пряко отговорни за подготовката, управлението и изпълнението на дейностите по проекта, а не да действат в качеството на посредници, както и да разполагат с необходимия административен, финансов и оперативен капацитет, който да гарантира успешното изпълнение на дейностите по проекта.
Допустимите кандидати следва да са регистрирани като такива и да са осъществявали дейност поне 12 месеца преди публикуването на настоящата покана.
Една организация може да бъде кандидат със само едно проектно предложение за програмен резултат.
В процедурата за оценка и класиране на проекти не може да участват и безвъзмездна финансова помощ не се предоставя на лица, за които са налице обстоятелства за отстраняване от участие в процедура за възлагане на обществена поръчка съгласно Закона за обществените поръчки (ЗОП) или които не са изпълнили разпореждане на Европейската комисия за възстановяване на предоставената им неправомерна и несъвместима държавна помощ. За кандидата и партньора/ите следва да не са налице обстоятелства по чл. 69 от Закона за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество (ЗПКОНПИ). Кандидатът и партньорът/ите декларира/т отсъствие на основанията за отстраняване по ЗОП и липса на обстоятелствата по ЗПКОНПИ с Приложения № 2 и № 3 към настоящата покана.

9. [bookmark: _Toc57724520]Допустими партньори
Всяка публична или частна организация, търговска или нетърговска, както и неправителствена, учредена като юридическо лице в Норвегия, България или държава извън Европейската икономическа общност, граничеща с България, и всяка международна организация или неин орган или агенция, която активно участва и ефективно допринася за изпълнението на проекта.
В случай че се предвижда партньорство, кандидатът следва да приложи в Раздел „Прикачени електронно подписани документи“ от формуляра за кандидатстване официално писмо от партньора за намерение за партньорство, с което той изразява съгласието си за участие в изпълнението на съответния проект, както и описание на основните дейности, с които партньорът се ангажира, включително съответния бюджет.
При одобряване на проекта и преди сключване на договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за изпълнение между Програмния оператор и  бенефициента, партньорите подписват с бенефициента Споразумение за партньорство при посочване на конкретните дейности, в изпълнението на които ще участва партньорът, както и размера на финансирането на тези дейности.
Една организация може да бъде партньор със само едно проектно предложение за програмен резултат.

Проектни предложения, които ще се изпълняват в партньорство с организация от страната донор Кралство Норвегия получават допълнителни точки на етап техническа и финансова оценка.

10. [bookmark: _Toc57724521]Целеви групи
Целеви групи по настоящата покана са:

Резултат 3 „Повишен капацитет на българските власти в областта на правосъдието за деца“:
· деца, жертви или свидетели на престъпление или деца в конфликт със закона;
· уязвими деца от ромската общност, жертви или свидетели на престъпление или деца в конфликт със закона;
· представители на ромски неформални групи и граждански организации, ромски медиатори, работещи в целевата общност.


Резултат 4 „Повишен капацитет на българските власти в областта на домашното насилие и насилието по полов признак“:
· жертви на домашно насилие и на насилие, основано на полов признак, в частност при уязвимите жени и деца;
· уязвими жени и деца от ромската общност, жертви на домашно насилие и на насилие, основано на полов признак;
· специалисти (подкрепящи професии) в областта на борбата с домашното насилие;
· ученици, студенти, преподаватели и обучители;
· представители на ромски неформални групи и граждански организации, ромски медиатори, работещи в целевата общност.

При избора на целевите групи кандидатите следва да осигурят подчертано ромско участие.
	
11. [bookmark: _Toc57724522]Допустими дейности
Фокусът на Малката грантова схема трябва да е върху ромската общност, по-конкретно към уязвимите жени и деца. При оценяването ще бъдат насърчавани проектни предложения с ромска насоченост.
За изпълнението на ромския фокус от кандидатите се очаква да включат дейности със структура и съдържание, гарантиращи постигане на реален ефект и промяна за ромите в уязвима ситуация. Подходът на кандидатите следва да е проактивен и гъвкав. От особена важност е да се достигне до самите групи в общността. За целта са приложими методи като консултативен процес по места, анализ на нуждите и потенциала, създаване на партньорства, информационни събития. Препоръчва се във всеки един етап от проектния цикъл да се използва специфична експертиза и да се включват ромските неформални групи и граждански организации.
За справяне със специалната загриженост относно прилагането на стандартите за правата на човека се препоръчва дейностите по проекта да имат за цел да създадат добавена стойност в съответствие с международните и европейските стандарти за правата на човека в съответните области. Те съдържат практически принос за разбирането и прилагането на стандартите на СЕ, най -добрите практики и други международни инструменти по въпроса.
Дейностите следва да са в съответствие с очакваните резултати на програмно ниво, посочени в т. 2, както и директно да допринасят за постигането на продуктите и индикаторите, посочени в т. 3.
Кандидатите могат да включват в проектните си предложения следните дейности:
· Специфични технически дейности за осигуряване на продуктите и индикаторите по настоящата покана като:
· разработване и внедряване на специализирани услуги за подкрепа и осигуряване на среда за закрила за деца в риск (Резултат 3);
· обучения за специалисти (подкрепящи професии) по превенция и борба с домашното насилие, включително оценка на обучителните нужди и разработване на обучителни програми (Резултат 4);
· разработване и внедряване на специализирани услуги на местно ниво във връзка с домашното насилие и насилието, основано на полов признак (Резултат 4);
· провеждане на кампании за повишаване на осведомеността и чувствителността относно домашното насилие и насилието, основано на полов признак (Резултат 4);
· други дейности, които кандидатът убедително е обосновал в проектното предложение като необходими за постигането на целите на проекта;
· Дейности за организация и управление на проекта;
· Дейности за осигуряване на визуализация и публичност на проекта в съответствие с приложимите изисквания (подробности в т. 21 по-долу);
Списъкът не е изчерпателен.
Дейностите, свързани с организация и управление на проекта, които произтичат пряко от условията на договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, не следва да бъдат описвани като отделна дейност във формуляра за кандидатстване.

12. [bookmark: _Toc57724523]Демаркация със сходни проекти/програми
Преди сключване на договор с кандидатите, чиито проектни предложения са одобрени за финансиране, ПО извършва проверка за липса на двойно финансиране на проектите.
Дейностите в проектните предложения по настоящата покана следва ясно да се разграничават от дейностите и мерките, заложени в оперативните програми, финансирани от ЕСИФ и други донорски програми и проекти, както и в стратегически и планови документи, в изпълнение на националните политики в областите детско правосъдие и домашно насилие.
Дейностите в проектните предложения по настоящата покана не могат да дублират дейностите на предварително дефинираните проекти на Програма „Правосъдие“ в програмни резултати № 3 „Повишен капацитет на българските власти в областта на правосъдието за деца“ (предефиниран проект №4) и № 4 „Повишен капацитет на българските власти в областта на домашното насилие и насилието по полов признак“ (предефинирани проекти №7 и №9).

13. [bookmark: _Toc57724524]Допустими разходи 	
Допустимите разходи са тези, които действително са направени в рамките на проекта и отговарят на следните критерии:
· направени са между началната и крайната дата за допустимост на проекта, както са посочени в формуляра за кандидатстване, неразделна част от договора за изпълнение на проекта;
· свързани са с предмета на договора за изпълнение на проекта и са посочени в подробния бюджет на проекта;
· са пропорционални и необходими за изпълнението на проекта;
· трябва да се използват единствено за постигане на целта(ите) на проекта и очаквания(ите) резултат(и) по начин, съвместим с принципите на икономичност, ефикасност и ефективност;
· са установими и проверими, по-конкретно чрез записване в счетоводните документи на бенефициента и/или партньора и се определят съгласно приложимите счетоводни стандарти на страната, в която е установен изпълнителя на проекта и/или партньора по проекта и в съответствие с общо общоприетите национални и международни счетоводни принципи и
· са в съответствие с изискванията на приложимото национално данъчно и социално законодателство.
Разходите се считат за възникнали, когато същите са били фактурирани, платени и предметът им е доставен (в случай на стоки), или извършен (в случай на услуги и работа). По изключение разходи, по отношение на които дадена фактура е издадена през последния месец на допустимост, също се считат за извършени в рамките на датите за допустимост, ако разходите са платени в рамките на 30 дни от крайната дата за допустимост.
Допустимостта на разходите, направени от партньора по проекта, е предмет на същите ограничения, каквито биха се прилагали, ако разходите са направени от бенефициента по проекта.

Допустими за финансиране са следните видове разходи:
13.1 [bookmark: _Toc57724525]Допустими преки разходи
Допустимите преки разходи за проект са тези разходи, които са идентифицирани от бенефициента и/или партньора по проекта, в съответствие с техните счетоводни принципи и обичайни вътрешни правила, като специфични разходи, пряко свързани с изпълнението на проекта и които следователно могат да им се припишат пряко.
· разходите за персонал, назначен по проекта, включващи действителните възнаграждения плюс социалните осигуровки и други задължителни разходи, включени във възнаграждението, при условие, че това съответства на обичайната политика на бенефициента и на партньора по проекта. Съответните разходи за възнаграждения на персонала на националните администрации са допустими, доколкото съответстват на разходите за дейности, които те не биха извършили, ако съответният проект не е бил одобрен за изпълнение.
· Допустими са само разходи за действително отработените часове по съответния проект, които се отчитат чрез часови ставки или друга подходяща система за отчитане на отработеното време и са съответно подкрепени с доказателства за тяхната действителност и надеждност. В случай че служителят работи само по съответния проект при ангажираност на пълно работно време, в съответния договор или заповед за назначаването му трябва ясно да бъде посочен съответния проект, като в този случай не се изисква представянето на часови ставки.
· "Разходи за управление" са преки разходи, свързани с възнагражденията н персонала по администриране на проекта – ръководител на проект, координатор, технически сътрудник и счетоводител. 
Разходите за управление на проекта са допустими до 10 на сто от общите допустими преки разходи по проекта.
При определяне на допустимите разходи за възнаграждения по проектите следва да се имат предвид разпоредбите на Наредбата за заплатите на служителите в държавната администрация. В чл. 25а изрично е определено, че за определяне на допълнително възнаграждение се взема предвид часовата база, която лицето получава за изпълнение на дейностите си по длъжностната характеристика.
По отношение на трудовите правоотношения следва да се има предвид разпоредбата на чл. 113 от Кодекса на труда, съгласно която максималната продължителност на работното време по трудов договор за допълнителен труд заедно с продължителността на работното време по основно трудово правоотношение не може да бъде повече от 48 часа седмично ( т.е. при работа на пълно работно време допустимият допълнителен труд е 8 часа седмично или до 32 часа месечно). При изрично изразено писмено съгласие работниците и служителите могат да работят повече от 48 часа седмично без да се нарушава непрекъсната минимална междудневна почивка (12 часа) и седмична почивка (48 часа), така че е възможно да се полага допълнителен труд в размер до 80 часа месечно.
Регламентът, чл. 8.4, допуска прилагането на стандартни скали за единични разходи, които се определят съобразно правила за прилагане на аналогични съществуващи ставки по други подобни проекти, финансирани от ЕС или с национални средства. Възможността за прилагане на посочената разпоредба трябва внимателно да се прецени от бенефициента, като методът следва да се прилага в цялост и единствено при сходни проекти и институции.
· пътни и дневни разходи за персонала, участващ в проекта. Като се има предвид принципа за пропорционалност, пътните разходи, включително и дневните разходи, може да се изчислят като еднократна сума въз основа на установени правила в националното законодателство и/или одобрени от Програмния оператор;
При определяне на допустимите разходи за пътни и дневни разходи за персонала от българска страна по проектите следва да се имат предвид разпоредбите на Наредбата за командировките в страната и Наредбата за служебните командировки и специализации в чужбина.
· разходи за ново или оборудване втора употреба. В случай че Програмният оператор определи, че оборудването е неразделен и необходим компонент за постигане на резултатите по проекта, цялата покупна цена на това оборудване може по изключение от правилото, съдържащо се в параграф 4 на член 8.2 на Регламента, да бъде допустима.
Когато цялата покупна цена на оборудване е допустима, бенефициентът по проекта следва да  гарантира, че ще:
· съхранява оборудването в своя собственост за период от най-малко пет години след приключване на проекта и продължава да използва това оборудване в полза на общите цели на проекта за същия период; 
· съхранява оборудването надлежно застраховано срещу загуби като пожар, кражба или други нормално застрахователни инциденти както по време на изпълнението на проекта, така  и най-малко пет години след приключване на проекта; и
· заделя подходящи ресурси за поддръжката на оборудването за най-малко пет години след приключване на проекта.
Специфичните средства за изпълнение на това задължение се посочват в проектния договор.
· закупуване на земя и недвижими имоти съгласно условията, определени в член 8.6 на Регламента;
· разходи за консумативи и материали при условие, че те са установими и присъщи на проекта;
· разходи, произтичащи от други договори, възложени от бенефициента за целите на осъществяване на проекта при условие, че възлагането е в съответствие с приложимите правила за обществени поръчки и Регламента; 
· разходи, произтичащи пряко от изискванията, наложени от договора за всеки отделен проект. Тук следва да се въвеждат разходите за информация и публичност, за преводачески услуги, за специализирани одити и проверки.

Финансова обосновка на единичните цени
В бюджета на проектното предложение кандидатът представя детайлна разбивка на остойностяването по количества и единични цени на всички включени разходи.
За доказване на реалистичността и пазарното съответствие на разходите, кандидатът следва разпише в свободен текст обосновка на остойностяването за всички дейности, включени в проектното предложение, включително организация и управление, амортизация, информация и комуникация. 
В обосновката се посочва въз основа на какви документи, други анализи или проучвания са остойностени дейностите. Посочва се информация за технически и/или функционални характеристики данни/ показатели/ оферти/ извлечение от каталог на производители/ доставчици, информация за вече сключени и изпълнени договори със сходни параметри и предмет, в следствие на което е определена стойността на бюджетния разход. По преценка на кандидата е допустимо представянето на пазарни консултации по смисъла на ЗОП, пазарни проучвания и/или проучване в интернет, които са ползвани при остойностяването и др. Обосновката следва да се въведе в Приложение № 1 „Бюджет на проекта, на български и английски език“, на реда на съответния разход в колона „Коментари/допълнителна информация“/„Comments/additional information“.
При позоваване на оферти (които трябва да са от организации с предмет на дейност, сходен с предмета на офертата), се прилагат самите оферти (минимум две); при позоваване на извлечение от каталог на производители/доставчици се прилагат извлеченията от каталога или се посочват съответните линкове към продукта; при позоваване на сключени и изпълнени договори със сходни параметри и предмет се прилагат извадки от АОП за изпълнени договори или други документи. Приложенията се прикачват в Раздел „Прикачени електронно подписани документи“ на Формуляра за кандидатстване в ИСУН 2020.

13.2 [bookmark: _Toc57724526]Допустими непреки разходи
Непреките разходи са всички допустими разходи, които не могат да бъдат идентифицирани от бенефициента и/или партньора по проекта като пряко свързани с проекта, но които могат да бъдат идентифицирани и обосновани от неговата счетоводна система като направени в пряка връзка с допустимите преки разходи, свързани с проекта. Те не могат да включват допустими преки разходи. Непреките разходи по проекта ще представляват справедливо разпределение на общите режийни разходи на бенефициента или партньора по проекта.
В тази категория попадат разходи, свързани с инфраструктури и общо функциониране на организациите като вода/газ/електричество, поддръжка, застраховане, офис консумативи и дребно оборудване, разходи за комуникации и връзки, пощенски разходи и др. и разходи, свързани с хоризонтали услуги като административно и финансово управление, човешки ресурси, обучение, правни услуги и др.
Бенефициентите и партньорите по проекта могат да идентифицират своите непреки разходи, съгласно един от методите, посочени в чл. 8.5 от Регламента:
· на база действителните непреки разходи на тези бенефициенти и партньори, които имат аналитично осчетоводяване, което позволява конкретно идентифициране на непреките разходи;
· фиксирана ставка до 25% от общата сума на допустимите преки разходи, с изключение на преките допустими разходи за външни изпълнители и разходите за ресурси, предоставени от трети страни, които не се използват на обектите на бенефициента или партньора. При прилагането на този метод изчисляване на ставката се извършва на база на честна, справедлива и проверима методика или се прилага метод, който е обичаен при държавно финансиране на схеми за подобен тип проекти и бенефициенти;
· фиксирана ставка до 15% от допустимите преки разходи за персонал, без да има изискване към ПО да изготви метод за определяне на приложимата ставка;
· фиксирана ставка, процент от допустимите преки разходи, изчислена на база съществуващи методи и коефициенти, приложими в практиката на ЕС за същите или подобни проекти и бенефициенти;
· в случай че партньорът по проекта е международна организация или агенция, непреките разходи могат да бъдат определени съгласно правилата за непреки разходи, прилагани в тези организации, в съответствие със специфични разпоредби на програмното споразумение.
Методът на изчисляване на непреките разходи и тяхната максимална стойност ще бъде описан в договора за финансиране на проекта. Методът за изчисляване на непреките разходи на проектния партньор трябва да бъде конкретизиран в Споразумението за партньорство.

14. [bookmark: _Toc57724527]Недопустими разходи
Съгласно чл. 8.7 от Регламента недопустими разходи са:
· лихви по кредити, такси по обслужване на дългове и неустойки за забавени плащания;
· такси за финансови транзакции и други чисто финансови разходи;
· резерви за загуби или евентуални бъдещи задължения;
· загуби от обмен на валута;
· подлежащо на възстановяване ДДС;
· разходи, които се покриват от други източници;
· глоби, неустойки и разходи за съдебни процеси с изключение случаите, когато обжалването е необходима и неразделна част от постигане на заложените цели по проекта;
· прекомерни или безразсъдни разходи.



15. [bookmark: _Toc57724528]Плащания 
Плащанията на безвъзмездната финансова помощ към бенефициентите ще се извършват под формата на авансово плащане, междинно плащане и окончателно плащане.
Авансовото плащане е в размер на 30% от стойността на безвъзмездната финансова помощ. Авансовото плащане се извършва след сключване на договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ в рамките на 15 работни дни от получаване на надлежно оформено искане за авансово плащане от страна на бенефициента.
Окончателно плащане: Размерът на окончателното плащане е 70% от стойността на безвъзмездната финансова помощ.. Окончателното плащане се извършва в рамките на 15 работни дни след одобрение на окончателния отчет по проекта въз основа на искане за окончателно плащане.

16. [bookmark: _Toc57724529]Периоди на отчитане
За отчитане на извършените дейности и разходи бенефициентът представя чрез ИСУН 2020 междинни отчети и окончателен отчет.
Междинните отчети се представят най-малко два пъти годишно до 15 дни след изтичане на периода, който обхващат; окончателният отчет се изпраща до един месец след изтичане на срока на изпълнение на проекта.
Междинните отчети и окончателният отчет се състоят от техническа част и финансова част.

17. [bookmark: _Toc57724530]Указания за попълване на бюджета
В бюджета на проекта следва да бъдат заложени единствено разходи, допустими за финансиране съгласно Регламента и Финансовото ръководство (приложени към настоящите Насоки).
Всички разходи, обхванати в бюджета на проекта, следва да кореспондират с описанието на дейностите във Формуляра за кандидатстване. Не се допуска наличието на разходи, които не са обосновани и обвързани с конкретна дейност от проектното предложение.
· Бюджетът се попълва с включен невъзстановим данък върху добавената стойност.
· В бюджета не се посочват марки, модели и технически характеристики и други указващи/насочващи белези към конкретен актив или доставчик.
· Бюджетът се представя в 2 варианта: 
· в български лева – в съответния раздел от Формуляра за кандидатстване в ИСУН и
· в евро и лева – в съответствие с образеца, приложен към настоящите Насоки (който следва да бъде прикачен в ИСУН). Стойностите се закръгляват до втория знак след десетичната запетая.
При наличие на несъответствия между вариантите на бюджета, за валидна се счита информацията във Формуляра за кандидатстване в ИСУН.
· За целите на планиране на разходите се използва курс 1 euro = 1,95583 лева.
· Разходите на партньорите отговарят на същите правила и изисквания като на бенефициентите, поради което следва да са описани в бюджета.
· При попълване на непреките разходи, следва да е описан метода, по който ще бъдат отчитани съгласно чл. 8.5 от Регламента. Бенефициентите не са задължени да попълват този ред, в случай че не са предвидили разходване на средства по този метод.
· В бюджета разходите са разделени на три нива. Най-общите групи разходи са от ниво 1 и са номерирани с римски цифри. 
· Най-общите групи разходи от ниво 1 са разделени на подгрупи съгласно допустимостта по Регламента. Тези разходи са номерирани с арабски числа от 1 до 7 и са съответно от ниво 2.
· В бюджета бенефициентът включва на ниво 3 разходите, необходими за изпълнението на проектното предложение. 
· Разходите на ниво 3 се добавят с избиране на бутона „Добави“. Видът разходи и броят на допълнителните редове зависи от спецификата на проектното предложение. Разходите, които бенефициентът добавя съответно се номерират с 1.1, 1.2, 4.1, 4.2, 7.1, 7.2 и т.н.
· Общият размер на планираните разходи по дейности следва да съответства на планираните в бюджета стойности. Във Формуляра за кандидатстване, секция План за изпълнение/Дейности по проекта, поле „Стойност”, следва коректно да се посочи общата стойност на разходите, необходими за изпълнението на конкретната дейност.
· Включването на бюджетен разход в образеца на бюджет към настоящите Насоки не може да се счита за потвърждение относно допустимостта на този бюджетен разход.

18. [bookmark: _Toc57724531]Възлагане на обществени поръчки
Бенефициентът има право да сключва договори с изпълнители за осъществяването на дейности по проекта. Изпълнителите следва да са определени в резултат от провеждането на открити, прозрачни, достатъчно добре разгласени и недискриминационни процедури за обществени поръчки по реда на Закона за обществените поръчки и Постановление на Министерския съвет № 118 от 2014 г.
Бенефициентите/партньорите са задължени да прилагат съответния нормативен акт, както е описано по-горе, и да следят за евентуални промени в приложимото законодателство.
Програмният оператор осъществява контрол чрез документална проверка и проверка на място на процедурите за възлагане на обществени поръчки по ЗОП и ПМС № 118/2014, включително предварителен контрол върху документациите за възлагане на обществени поръчки и последващ контрол на възложените обществени поръчки.
В проектното си предложение кандидатите следва да посочат, изпълнението на кои дейности планират да възложат на външен изпълнител.

19. [bookmark: _Toc57724532]Държавни помощи и de minimis
Определение на понятието „държавна помощ” се съдържа в член 107, параграф 1 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС). „Държавна помощ“ е всяка помощ, попадаща в обхвата на чл. 107, параграф 1 от Договора за функционирането на Европейския съюз, предоставена от държавата или от общината, или за сметка на държавни или общински ресурси, пряко или чрез други лица, под каквато и да е форма, която нарушава или застрашава да наруши свободната конкуренция чрез поставяне в по-благоприятно положение на определени предприятия, производството или търговията на определени стоки или предоставянето на определени услуги, доколкото се засяга търговията между държавите – членки на Европейския съюз.
По настоящата процедура ще се прилагат правилата за минимална помощ (de minimis) по смисъла на Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията от 18 декември 2013 г. относно прилагането на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС) към помощта de minimis, публикуван в Официален вестник на ЕС L 352 от 24.12.2013 г.
Съгласно член 1 от Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията, Регламентът се прилага за помощите, предоставяни на предприятия от всички сектори, с изключение на:
а) помощите, предоставяни на предприятия, които извършват дейност в сектора на рибарството и аквакултурите, обхванати от Регламент (ЕС) № 104/2000 на Съвета;
б) помощите, предоставяни на предприятия, които извършват дейност в областта на първичното производство на селскостопански продукти;
в) помощите, предоставяни на предприятия, които извършват дейности в сектора на преработката и търговията със селскостопански продукти, в следните случаи:
i) когато размерът на помощта е определен въз основа на цените или количествата на този вид продукти, изкупувани от първичните производители или предлагани на пазара от съответните предприятия;
ii) когато помощта е свързана със задължението да бъде прехвърлена частично или изцяло на първичните производители; 
г) помощите за дейности, свързани с износ за трети държави или държави членки, по-конкретно помощите, пряко свързани с изнасяните количества, със създаването и функционирането на дистрибуторска мрежа или с други текущи разходи, свързани с износа; 
д) помощите, подчинени на преференциалното използване на национални продукти спрямо вносни такива. 
Когато дадено предприятие упражнява дейност в секторите, посочени в член 1, параграф 1, букви а), б) или в), както и в един или повече от секторите или дейностите, обхванати от Регламент (ЕС) № 1407/2013, същият се прилага спрямо помощта, предоставяна за съответните един или повече сектора или дейности, при условие че съответната държава-членка гарантира посредством подходящи средства, като например разделение на дейностите или разграничаване на разходите, че за дейностите в изключените сектори не се ползва помощ de minimis, предоставена съгласно Регламент (ЕС) № 1407/2013.
„Минимална помощ“ е помощта de minimis, която не нарушава и не застрашава конкуренцията или има незначително въздействие върху нея поради своя минимален размер, както е определена в действащите регламенти за минимална помощ, приети от Европейската комисия по прилагането на чл. 107 и 108 от Договора за функционирането на ЕС. Режимът по държавните и минималните помощи се прилага само по отношение на предприятия (ако е приложимо).
„Икономическа дейност” е всяка дейност по предлагане на стоки и услуги на пазара, както и всяка дейност, резултатите от която са предназначени за размяна на пазара, независимо дали от това се формира и разпределя печалба или друг доход. За икономическа дейност се смята и предоставянето за ползване на материално и нематериално имущество и права.
Предвидените за финансиране дейности по процедурата са с икономически характер и е налице съществуващ пазар за тях. Следователно разходите за партньорите са с икономически характер и ще се считат за минимална помощ. 
Дейностите, допустими по т. 11 от настоящата покана могат да бъдат класифицирани в следните категории:
1) неикономически дейности, които не представляват помощ
2) икономически дейности, които не представляват помощ, поради техния характер или начина на възлагането им
3) икономически дейности, които представляват помощ, но поради размера им, се считат за допустими и се отпускат под формата на „минимална помощ“
Възможно е в рамките на един проект да се отпускат средства и за неикономически дейности и за икономически дейности, които не представляват помощ или представляват помощ, според описаните по-долу правила и разпределението на дейностите между кандидата и партньорите.

Неикономически дейности, които не представляват помощ:
В тази категория попадат дейностите по управление на проекта, осъществявани от служителите на бенефициентите и партньорите, в т.ч. възнаграждения, осигуровки и командировъчни разходи.
Неикономически са и техническите дейности, изпълнени от бенефициента/партньора, в ролята му на публичен орган, по провеждане на обучителни кампании, разработване и внедряване на специализирани услуги и кампании за повишаване на осведомеността по отношение детското правосъдие и на противодействието на домашното насилие и насилието срещу жени.. Дейности, свързани с трансфер на добри практики, които по същество представляват разпространението на резултатите от проекта, без за това да се заплаща, по своята същност не представляват стопанска дейност.

Икономически дейности, чието финансиране не представлява помощ
Икономически по своята същност са следните допустими дейности:
• Разработване и провеждане на обучителни кампании;
• Разработване и внедряване на специализирани услуги за подкрепа;
• Разработване на кампании за повишаване на осведомеността 
Разработването на образователни програми и кампании за повишаване на осведомеността, както и изработването и разпространението на информационни материали се извършват от предприятия срещу заплащане в пазарни условия. Въпреки това, ако същите бъдат възложени на трети лица, чрез състезателни, прозрачни, недискриминационни и безусловни тръжни процедури, съгласно т. 84-96 от Известието на Комисията за понятието за държавна помощ, финансирането им по програмата няма да представлява държавна помощ. За кандидатите по настоящата процедура предоставената безвъзмездна финансова помощ няма да представлява държавна помощ, ако не е изпълнен вторият критерий за наличие на държавна помощ от „теста за държавна помощ“ по чл. 107, параграф 1 от ДФЕС, а именно подпомагане на стопанска дейност на предприятие. 
За прилагане на разпоредбата на чл. 13, ал. 1, т. 1 от ЗОП, кандидатът описва съответните дейности. На това основание, дейностите могат да бъдат осъществени не от изпълнител, определен по реда на ЗОП, а от международна финансова институция, т.е. организирани по специфични процедурни правила съгласно международни споразумения или договори, сключени при спазване разпоредбите на Договора за функциониране на ЕС. Условията за изключване на наличието на държавни помощи са уредени в Известието на Комисията относно понятието за държавна помощ, посочено в член 107, параграф 1 от ДФЕС. Държавните помощи трябва да се разгледат на всички възможни нива. На ниво международна финансова институция се подписват Меморандуми за разбирателство между Правителството на Република България и Международни финансови институции за партньорство и подкрепа при усвояване на Европейските структурни и инвестиционни фондове за периода 2014-2020 г, които осигуряват съответствие с приложимото законодателство за държавни помощи. Международните финансови институции предоставят консултантски услуги на бенефициентите посредством сключването на споразумения за предоставяне на такива услуги при спазване условията на ДФЕС. И в този случай подпомагането не следва да се счита за държавна помощ.
В същото време ако публичният орган може да докаже, че тези дейности представляват неразделна част от публичните му функции, и че приходите от тях са само съпътстващи основната неикономическа дейност, то същите няма да се считат за помощ и могат да бъдат заложени като разходи в бюджета. Според практиката на Съда на ЕС и на Комисията се приема, че икономическите дейности са неделима част от основната неикономическа дейност на публичните органи, когато икономическите използват същите производствени фактори (като материали, оборудване, труд или активи), както и когато икономическата дейност е необходима за упражняване на публичните функции, или значително улеснява и подкрепя основната неикономическа дейност. Съгласно чл. 20 ал. 3 от ЗДП, когато лицето по ал. 2 осъществява едновременно икономическа и неикономическа дейност, то може да се разглежда като получател на държавна помощ или минимална помощ само по отношение на икономическата му дейност, при условие че:
1. икономическата и неикономическата дейност са напълно отделени финансово-счетоводно по отношение на активите, пасивите, приходите и разходите от дейностите, и/или
2. е налице фактическо обособяване на съответните дейности чрез отделен субект.
В тази връзка юридическите лица с нестопанска цел се явяват получатели на минимална помощ само по отношение на икономическите дейности, определени в настоящите насоки за кандидатстване. Публичните органи, които не отговарят на изискванията на чл. 20, ал. 3 от ЗДП, няма да се считат за получатели на помощ.

Икономически дейности, чието финансиране представлява минимална помощ
Ако публичният орган не може да докаже, че определените като икономически дейности не са неделими и спомагателни за основните му публични функции, или не възложи изпълнението им, чрез провеждането на процедура по ЗОП, той следва да бъде регистриран като получател на минимална помощ. Последното е възможно само ако същият получател, заедно с всички лица, с които образува едно и също предприятие, не е получавал други минимални помощи, или размерът на получени в последните 3 години минимални помощи заедно с помощта по проекта финансиран, съгласно настоящата процедура не надвишават праговете по Регламент 1407/2013.
Ако определените като икономически дейности, съгласно споразумението за партньорство, се изпълняват от допустим бенефициент или партньор, който не е публичен орган, то финансирането на тези дейности задължително се отпуска по правилата на Регламент 1407/2013.
В тази хипотеза администратор на помощ ще бъде Програмният оператор, а получатели на минимална помощ – съответните бенефициенти, извършващи стопанска дейност.
По поканата няма изискване за преференциално ползване на местни за сметка на вносни стоки.

Размерът на отпуснатата минимална помощ за партньорите (ако е приложимо) ще бъде записан в административния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. 
Общият размер на помощта de minimis, предоставяна във всяка държава членка на едно и също предприятие, не надхвърля 200 000 EUR (391 166 лв.) за период от три бюджетни години, съгласно разпоредбата на член 3, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 1407/2013. Разпоредбата на същия параграф е неприложима за „едни и същи предприятия“, които осъществяват автомобилни товарни превози за чужда сметка или срещу възнаграждение, поради това, че същите не са допустими партньори по тази процедура.
Таваните, посочени в член 3, параграф 2 на Регламент (ЕС) № 1407/2013, се прилагат независимо от формата на помощта de minimis или от преследваната цел и без значение дали предоставената от държавата-членка помощ се финансира изцяло или частично със средства, произхождащи от Съюза. Периодът от три бюджетни години се определя за текущата година и предходните две. 
Регламент (ЕС) № 1407/2013 се прилага само за помощите, при които брутният еквивалент на безвъзмездна помощ може да бъде изчислен точно и предварително, без да е необходима каквато и да било оценка на риска („прозрачна помощ“). Помощта по процедурата се изразява като парични безвъзмездни средства, поради което се счита за прозрачна помощ. 
За целите на таваните, посочени в чл. 3, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 1407/2013, помощта се изразява като парични безвъзмездни средства. Всички използвани стойности са в брутно изражение, т.е. преди облагане с данъци и други такси. Когато с отпускането на нова помощ de minimis може да бъде надвишен съответния таван, никоя част от тази нова помощ не може да попада в приложното поле на Регламент (ЕС) № 1407/2013.
ВАЖНО! За партньорите от държавите донори ще се следят праговете на получена помощ de minimis само за територията на Република България.
Размерът на предоставените минимални помощи се определя като сбор от помощта , за която се кандидатства, и получената минимална помощ на територията на Република България от:
1.	Предприятието партньор;
2.	Предприятията, с които партньорът образува „едно и също предприятие“ по смисъла на член 2, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 1407/2013;
3.	Всички предприятия, които са се влели, слели с или са придобили от някое от предприятията, образуващи „едно и също предприятие“ с партньора съгласно член 3, параграф 8 от Регламент (ЕС) № 1407/2013;
4.	Предприятията, образуващи „едно и също предприятие“ с партньора, които са се възползвали от минимална помощ, получена преди разделяне или отделяне, съгласно член 3, параграф 9 от Регламент (ЕС) № 1407/2013.
„Предприятие“ по смисъла на правилата за конкуренцията, е всеки субект, упражняващ стопанска дейност, независимо от правния му статут и начина, по който той се финансира. 
По смисъла на Регламент (ЕС) № 1407/2013 „едно и също предприятие“ означава всички предприятия, които поддържат помежду си поне един вид от следните взаимоотношения:
а) дадено предприятие притежава мнозинството от гласовете на акционерите или съдружниците в друго предприятие;
б) дадено предприятие има право да упражнява доминиращо влияние спрямо друго предприятие по силата на договор, сключен с това предприятие, или на разпоредба в неговия устав или учредителен акт;
в) дадено предприятие има право да упражнява доминиращо влияние спрямо друго предприятие по силата на договор, сключен с това предприятие, или на разпоредба в неговия устав или учредителен акт;
г) дадено предприятие, което е акционер или съдружник в друго предприятие, контролира самостоятелно, по силата на споразумение с останалите акционери или съдружници в това предприятие, мнозинството от гласовете на акционерите или съдружниците в това предприятие.
Предприятия, поддържащи едно от взаимоотношенията, посочени в букви а) – г) по-горе, посредством едно или няколко други предприятия, също се разглеждат като едно и също предприятие. 
Предприятия, които поддържат едно от тези взаимоотношения посредством физическо лице или група от действащи съвместно физически лица, също се считат за свързани предприятия. В този случай физическо лице се приравнява на предприятие по смисъла на Регламент (ЕС) № 1407/2013, само ако извършва икономическа дейност под някаква форма, т.е. е едноличен търговец и/или упражнява свободна професия и/или участва в управлението и контрола върху дейността на някое от предприятията. 
ВАЖНО! Всички обстоятелства относно „едно и също предприятие“ подлежат на деклариране в Декларацията за минимални и държавни помощи (Приложение към Насоките).
Партньорите по проекта са недопустими да получат минимална помощ, ако попадат в забранителните режими на помощ в съответствие с Регламент (ЕС) № 1407/2013, а именно:
а) помощите, предоставяни на предприятия, които извършват дейност в сектора на рибарството и аквакултурите, обхванати от Регламент (ЕС) № 1379/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 11 декември 2013 г. относно общата организация на пазарите на продукти от риболов и аквакултури, за изменение на регламенти (ЕО) № 1184/2006 и (ЕО) № 1224/2009 на Съвета и за отмяна на Регламент (ЕО) № 104/2000 на Съвета (ОВ L 354 от 28.12.2013 г.).
б) помощите, предоставяни на предприятия, които извършват дейност в областта на първичното производство на селскостопански продукти („селскостопански продукти“ са продукти, изброени в Приложение І към Договора (ДФЕС), с изключение на продуктите на рибарството и аквакултурите, включени в приложното поле на Регламент (ЕС) № 1379/2013).
в) помощите, предоставяни на предприятия, които извършват дейности в сектора на преработката и търговията със селскостопански продукти, в следните случаи:
i) когато размерът на помощта е определен въз основа на цените или количествата на този вид продукти, изкупувани от първичните производители или предлагани на пазара от съответните предприятия)
ii) когато помощта е свързана със задължението да бъде прехвърлена частично или изцяло на първичните производители.
При оценка изпълнението на условията за предоставяне на минимална помощ се вземат предвид дефинициите по член 2, параграф 1 от Регламента.[footnoteRef:4] [4:   - “Селскостопански продукти“ са продукти, изброени в Приложение І към Договора, с изключение на продуктите на рибарството и аквакултурите, включени в приложното поле на Регламент (ЕО) № 104/2000;
- „Преработка на селскостопански продукти“ е всяка операция, извършена спрямо селскостопански продукт, от която се получава също селскостопански продукт, с изключение на дейностите, осъществявани на място в земеделското стопанство, необходими за приготвянето на животински или растителен продукт за първата му продажба;
- „Търговия със селскостопански продукти“ е притежаване или излагане с цел продажба, предлагане за продажба, доставяне или изобщо пускане на пазара по какъвто и да е друг начин, с изключение на първата продажба от първичния производител на прекупвач или преработвател, както и всяка дейност по подготвяне на продукта за такава първа продажба; продажбата от първичен производител на крайни потребители се счита за търговия, ако се осъществява в самостоятелни помещения,  предвидени за тази цел.] 

По процедурата не се предоставят помощ на партньори, когато отпускането ѝ води до нарушаване на разпоредбите на Регламент (ЕС) № 1407/2014 г., включително на член. 1, параграф 1, букви в), г) и д) от Регламента.
г) помощите за дейности, свързани с износ за трети държави или държави членки, по-конкретно помощите, пряко свързани с изнасяните количества, със създаването и функционирането на дистрибуторска мрежа или с други текущи разходи, свързани с износа;
д) помощите, подчинени на преференциалното използване на национални продукти спрямо вносни такива.
Помощите, които се предоставят на траншове се сконтират към техния размер към момента на предоставяне. Допустимите разходи се сконтират до тяхната стойност към момента на предоставяне на помощта. Лихвеният процент, който се използва за сконтиране, е сконтовият процент, приложим към момента на предоставяне на помощта, в съответствие с член 3, параграф 6 от Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията от 18 декември 2013 г.
Помощта de minimis може да се кумулира с помощ de minimis, предоставена съгласно Регламент (ЕС) № 360/2012 на Комисията до тавана, установен в посочения регламент. Тя може да се кумулира с помощ de minimis, предоставяна съгласно други регламенти за помощ deminimis, до съответния таван, определен в член 3, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 1407/2013.
Помощта de minimis не се кумулира с държавна помощ, отпусната за същите допустими разходи или с държавна помощ за същата мярка за финансиране на риска, ако чрез това кумулиране може да се надвиши най-високият приложим интензитет на помощта или размер на помощта, определен в конкретните обстоятелства за всеки отделен случай с регламент за групово освобождаване или с решение, приети от Комисията. Помощ de minimis, която не е предоставена за конкретни допустими разходи или не може да бъде свързана с такива, може да се кумулира с друга държавна помощ, предоставена съгласно регламент за групово освобождаване или с решение, приети от Комисията.
Когато с отпускането на нова помощ de minimis може да бъде надвишен съответния таван, определен в параграф 2 от Регламент (ЕС) № 1407/2013, никоя част от тази нова помощ не може да попада в приложното поле на същия регламент.
Държавите-членки предоставят нова помощ de minimis в съответствие с Регламент (ЕС) № 1407/2013 само след като са проверили, че с нея общият размер на помощта de minimis, отпусната на съответното предприятие, няма да достигне равнище, надхвърлящо съответния таван, определен в член 3, параграф 2, и че са спазени всички условия, установени в регламента.
На етап кандидатстване от кандидатите и партньорите (когато е приложимо) се изисква да представят информация относно получаването на други минимални помощи, спрямо които се прилага Регламент (ЕС) № 1407/2013 или други регламенти за минимални помощ, през двете предшестващи бюджетни години и през текущата бюджетна година, както и относно получаването на други държавни помощи. Информацията се представя чрез примерния образец на Декларация за минимални и държавни помощи, наличен на интернет страницата на Министерство на финансите, в частта й относно държавните помощи (http://stateaid.minfin.bg/bg/page/7). В декларацията следва да бъде включена и информация относно всички предприятия, с които предприятието извършващо стопанска дейност поддържа взаимоотношения по смисъла на чл. 2, пар. 2 и чл. 3, пар. 8 и 9 от Регламент (ЕС) № 1407/2013. Декларацията за минимални помощи се представя от партньорите на етап кандидатстване и впоследствие, в случай на одобрение на проектното предложение – преди сключване на договора за безвъзмездна финансова помощ.
Програмният оператор при необходимост, осъществява контакт с други посочени в декларацията за минимални и държавни помощи администратори на помощ, с цел да събере необходимата информация, която да й гарантира спазване на изискванията на чл. 5, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 1407/2013, а именно че с предоставянето на новата минимална помощ по процедурата няма да се надвиши най-високият приложим интензитет на помощта или размер на помощта, определен в конкретните обстоятелства за всеки отделен случай с регламент за групово освобождаване или с решение на ЕК.
С цел осъществяване на контрол, Програмният оператор може да използва комбиниран подход за проверка на верността на декларираните от собствениците данни:
- посредством проверка в публичния модул на Информационна система „Регистър на минималните помощи“ (http://minimis.minfin.bg/Default.aspx);
- справка в Търговския регистър (за посочените в декларацията търговски дружества) по отношение на всички условия на чл. 2, пар. 2 и чл. 3, пар. 8 и 9 от Регламент 1407/2013;
Програмният оператор може да изиска по своя преценка допълнителни документи (например извадка от счетоводната система, използван метод за счетоводната отчетност или др.), които биха му послужили да прецени дали по отношение на собственика са спазени изискванията по чл. 1, параграф 2 от Регламент (ЕС) № 1407/2013.
Преди сключване на договор, ПО ще извършва проверка по същество на декларираната от одобрените кандидати/партньори помощ в режим de minimis. В случай че бъде установена погрешно декларирана сума, която надвишава съответния таван, определен в член 3 от Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията, ще бъде отказано предоставянето на безвъзмездна финансова помощ на съответния кандидат. Проверката се осъществява посредством съпоставяне на цялата информация за получените минимални помощи, с която ПО разполага, вкл. и проверка в Регистъра на минималните помощи, поддържан от министъра на финансите. 
За съответствие с условията на режима на минимална помощ отговорност носи администраторът на държавна помощ, който е длъжен да се увери и създаде условия кандидатите и партньорите да спазват тези условия, когато това е приложимо за тях.
ПО не носи отговорност за погрешно декларирана сума на получена минимална помощ, довела до отказ от сключване на договор. 
Помощта de minimis се счита за отпусната от момента на подписване на договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, независимо от датата на нейното изплащане на предприятието. 
Във връзка с приетия Регламент (ЕС) № 2020/972 на Комисията от 2 юли 2020 г. за изменение на Регламент (ЕС) № 1407/2013 по отношение на удължаването на срока на неговото действие и за изменение на Регламент (ЕС) № 651/2014 по отношение на удължаването на срока на неговото действие и съответни промени, крайната дата за сключване на договори/анекси, свързани с предоставяне на минимална помощ по настоящата процедура не може да бъде по-късна от 31.12.2023 г.
Не се разрешава предоставянето на нова минимална помощ на предприятие, което не е изпълнило решение на Европейската комисия и не е възстановило неправомерно получена държавна помощ. 
При неспазване на изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013 предприятието възстановява пълния размер на предоставените средства по процедурата със законната лихва от момента на получаването до окончателното им изплащане. Възстановяването на неправомерно предоставена минимална помощ се извършва по реда на Договора за безвъзмездна финансова помощ. Преди сключване на договор Програмният оператор ще извърши проверка на декларираната от одобрените кандидати информация за получена минимална помощ.
Когато безвъзмездната финансова помощ попада в обхвата на Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията, бенефициентът/партньорът и администраторът на държавна помощ са длъжни да документират и събират цялата информация относно прилагането на Регламента. Така съставените документи трябва да съдържат цялата информация, която е необходима, за да се докаже, че са спазени условията по Регламент (ЕС) № 1407/2013. Документацията относно индивидуалните помощи de minimis се съхранява за период от 10 бюджетни години, считано от датата на тяхното предоставяне. Документацията относно схемите за помощ de minimis се съхранява съгласно член 6, параграфи 4 и 5 от Регламент (ЕС) № 1407/2013 за период от 10 бюджетни години от датата, на която е предоставена последната индивидуална помощ по такава схема. ПО информира бенефициента за началната дата на периода.
Администратор на помощта е Програмният оператор на Програма „Правосъдие“. 
Задължение на Администратора на помощта, произтичащо от чл. 34, ал. 1 от ЗДП и чл. 9, ал. 4 от Правилника за неговото прилагане, е да информира министъра на финансите в срок от три работни дни от предоставянето на всяка помощ de minimis чрез Информационната система „Регистър за минималните помощи“ (http://minimis.minfin.bg).
Когато бенефициентът/партньорът/ите, за който/които е приложим режимът на минимална помощ, е/са предоставил/и невярна или непълна информация, свързана с получаването на минимална помощ по процедурата, което е довело до нарушаване на изискванията на Регламент (ЕС) № 1407/2013 и/или на Насоките за кандидатстване по процедурата, цялата, определена с договора за безвъзмездна финансова помощ, се счита за недопустима, като всички изплатени от ПО средства подлежат на възстановяване в пълен размер. В този случай и лице, което правомерно е получило част от безвъзмездната финансова помощ по договора (независимо дали има качеството на бенефициент или партньор по проекта), дължи възстановяването на съответната част в пълен размер.
Неправомерно получената минимална помощ, по смисъла на Регламент (ЕС) № 1407/2013, от бенефициента и/или негов партньор подлежи на възстановяване в пълен размер от съответния получател при условията и по реда на чл. 37 от Закона за държавните помощи.
ЕК не издава актове за възстановяване на неправомерно изплатена или неправилно използвана минимална помощ. Неправомерно получената минимална помощ представлява публично вземане, което се установява от администратора на помощ чрез издаване на акт за установяване на публичното вземане по реда на Административнопроцесуалния кодекс. Вземането подлежи на събиране по реда на Данъчно-осигурителния процесуален кодекс от органите на Националната агенция за приходите. Администраторът на помощ е длъжен в срок до три работни дни от издаването на акта да информира министъра на финансите.
Не се разрешава предоставянето на нова държавна помощ на предприятие, което не е изпълнило разпореждане на Европейската комисия за възстановяване на предоставената му неправомерна и несъвместима държавна помощ.

20. [bookmark: _Toc57724533]Продължителност и срокове 
Продължителността на проектите следва да е от 12 месеца до 24 месеца.
Крайният срок за изпълнение на дейностите и допустимост на разходите по проектите е 30 април 2024 г.
Началната дата за изпълнение на дейностите и допустимост на разходите по проектите е датата на влизане в сила на договора за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. 
 
21. [bookmark: _Toc57724534]Изисквания за информация и публичност
С цел да се подчертае ролята на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021 и да се гарантира, че помощта от механизма е прозрачна, всички бенефициенти трябва широко и ефективно да разпространяват пред обществеността информация относно Норвежкия финансов механизъм 2014-2021 и проекта, като използват инструменти и средства за комуникация на подходящото ниво.
Всички бенефициенти следва да предприемат мерки за осигуряване на публичност за проектите чрез специален уеб-сайт на проекта или специална уеб-страница на съществуващия уеб-сайт на бенефициента с връзка между страниците, или, алтернативно, само в случай че няма друга възможност, чрез активен профил в социалните медии за проекта, в случаите, в които организацията няма уеб-сайт. Всички проекти на стойност над 150 000 евро или проекти с партньор от страната-донор следва да поддържат и информация за проекта на английски език, в допълнение към информацията на български език.
Кандидатите разработват и прилагат към своите проектни предложения комуникационен план. Комуникационният план трябва да бъде утвърден от ръководителя на кандидата и да бъде качен в Раздел „Прикачени електронно подписани документи“ на Формуляра за кандидатстване в ИСУН. Структурата и съдържанието на комуникационния план следва да са съобразени с изискванията, заложени в Анекс 3 към Регламента и в Наръчника за комуникация и дизайн (достъпни на https://www.eeagrants.bg). Мерките за информация и публичност подробно се разписват и включват като отделна дейност в Раздел „План за изпълнение/дейности по проекта“ на Формуляра за кандидатстване в ИСУН.

22. [bookmark: _Toc57724535]Начин на подаване на проектните предложения
Проектните предложения по тази процедура се подават чрез ИСУН.
В ИСУН подаването на проектното предложение се извършва чрез попълване на уеб базиран формуляр за кандидатстване и подаване на формуляра с използването на електронен подпис, чрез модула „Е-кандидатстване“ на следния интернет адрес: https://eumis2020.government.bg.
Кандидатът получава право на достъп в ИСУН след регистрация чрез имейл и парола. Кандидатът избира програма „Правосъдие“ от наличните отворени за кандидатстване процедури. Настоящата процедура е разделена на две под-процедури спрямо двата основни резултата на програмата. Кандидатът избира този от двата основни резултата, към който се отнася проектното предложение. В съответната под-процедура кандидатът създава ново проектно предложение.
Формулярът за кандидатстване и бюджета на проекта се представят на български език и на английски език. В ИСУН Формулярът за кандидатстване се попълва на български език, а в превод на английски език се представя като прикачен файл в Раздел „Прикачени електронно подписани документи“ от Формуляра за кандидатстване, подписан от представляващия кандидата.
Бюджетът на проекта в изискуемия образец (Приложение № 1) се представя на български език и на английски език като прикачен файл в Раздел „Прикачени електронно подписани документи“ от Формуляра за кандидатстване, подписан представляващия кандидата.
Пак там се прикачва декларация от представляващия кандидата, че информацията на двата езика е идентична (Приложение № 4). При наличие на противоречие между двете версии с предимство се ползва информацията на български език.
Формулярът за кандидатстване по процедурата се попълва, следвайки Ръководството за подаване на проектни предложения в ИСУН, както и останалите указания за работа със системата, достъпни на следния интернет адрес: https://eumis2020.government.bg/bg/s/Default/Manual
Формулярът за кандидатстване и декларациите се подписват от представляващия кандидата или от оправомощено от него лице. Във втория случай се изисква представяне на документ за оправомощаване.
Формулярът за кандидатстване се подписва с КЕП. Останалите документи за кандидатстване се подписват на хартия и се представят сканирани копия.
Приложенията, които се попълват по образец, зададен от Програмния оператор, са публикувани в ИСУН към настоящата покана.

Други изисквания
Чл. 7.3, алинея 2, т. k от Регламента изисква декларирането на всякакви консултанти, участващи в подготовката и изготвянето на проектното предложение и съпътстващата документация. За целта при подаване на проектното предложение кандидатите попълват и представят декларация (Приложение № 6).

23. [bookmark: _Toc57724536]Оценка и подбор
Процедурата по оценка и подбор на проектните предложения се извършва в съответствие с изискванията на Системите за управление и контрол на Програмния оператор на Програма „Правосъдие“ на НФМ 2014-2021.
Оценката и подборът на проектни предложения се извършва на три етапа:
1. Административно съответствие и допустимост на кандидата/партньора;
2. Техническа и финансова оценка;
3. Комитет за подбор на проекти.

23.1 [bookmark: _Toc57724537]Оценка на административното съответствие и допустимостта
С оценката на административното съответствие и допустимостта на кандидата/партньора (ОАСД) Програмният оператор придобива увереност, че формалните изисквания и образци на настоящата покана са спазени и кандидатите, партньорите и проектните предложения са допустими.
ОАСД се извършва в съответствие с критериите, съдържащи се в текста на настоящата покана. 
В случай че който и от критериите по-долу не е спазен, включително след непредставяне в определения срок на изискана от оценителната комисия информация и документи, проектното предложение ще бъде предложено за отхвърляне.
Ако при проверка на проектните предложения се установи липса на документ и/или несъответствие, чрез ИСУН 2020 се изпраща уведомление на кандидата за установените несъответствия/липси и се определя разумен срок за тяхното отстраняване, който не може да бъде по-кратък от пет работни дни и следва да е еднакъв за всички кандидати по процедурата. Непредставянето на изискания от оценителната комисия документ в определения срок или представянето на документ, който е нередовен, може да е основание за недопускане до етапа на техническа и финансова оценка и отхвърляне на проектното предложение.
Въз основа на направената проверка се подготвя протокол за приключил етап на оценка на административно съответствие и допустимост на кандидата/партньора, ведно със списък на проектите, които не са допуснати до етап на техническа и финансова оценка и основанията за това. Информирането на кандидатите се осъществява чрез функционалността за индивидуално уведомяване през ИСУН 2020.
Кандидат, чието проектно предложение е включено в списъка на отхвърлените проекти, може да отправи писмено възражение до ръководителя на ПО в едноседмичен срок от съобщаването. Ръководителят на ПО има едноседмичен срок да се произнесе по основателността на възраженията. Ако възражението на кандидата е основателно, ръководителят на ПО може да върне проектното предложение за разглеждане на етап техническа и финансова оценка. Ако възражението бъде отхвърлено, кандидатът може да обжалва решението на ПО пред компетентния български съд.

	
	Критерии за административното съответствие 
	Указания

	1. 
	Проектното предложение е подадено чрез Информационната система за управление и наблюдение на Структурните инструменти на ЕС в България (ИСУН 2020) в рамките на крайния срок, посочен в Насоките за кандидатстване
	Елиминационен критерий. Проектно предложение, подадено извън определения за кандидатстване срок, ще бъде отхвърлено и няма да бъде разглеждано.

	2. 
	Проектното предложение е подписано с квалифициран електронен подпис (КЕП) от представляващия кандидата по закон или от лице, което e упълномощено да представлява кандидата на основание нотариално заверено пълномощно или друг документ, удостоверяващ правното основание за подписването
	При установяване на  нередовност, на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването  й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	3. 
	Попълненият на български език уеб базиран формуляр за кандидатстване в ИСУН 2020 е представен като файл с идентично съдържание на английски език и е прикачен в Раздел „Прикачени електронно подписани документи“
	Елиминационен критерий.
Не представянето на английски вариант на проектното предложение води до отхвърляне и недопускане до следващ етап на оценка. Не подлежи на допълнително изискване, съответно представяне, тъй като това би довело до качествено подобрение на проектното предложение.

	4. 
	В Раздел „Прикачени електронно подписани документи“ на Формуляра за кандидатстване в ИСУН 2020 е представен бюджет на проекта в зададения формàт (Приложение №1), който включва финансова обосновка на единичните цени и варианти в евро (английски език) и в лева (български език)

	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването  й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	5. 
	Представена по образец Декларация за участие на консултанти в подготовката и изготвянето на проектното предложение и съпътстващата документация
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	6. 
	При наличие на партньорство кандидатът е приложил коректно попълнено и подписано сканирано писмо за намерение за партньорство за всеки един от партньорите
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	7. 
	Представени са автобиографии на екипа за организация и управление на проекта, по образец на български и на английски език, както и на всички поименно посочени във формуляра за кандидатстване експерти
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	8. 
	Представен е Комуникационен план към проектното предложение на български и на английски език
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	9. 
	Представена е коректно попълнена Декларация за идентичност на информацията при спазване на образеца
	При установяване на нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	10. 
	Представена по образец Декларация за минимални и държавни помощи за получени минимални помощи от кандидатите и партньорите (когато е приложимо) в предходните две и настоящата бюджетна години
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	11. 
	Представена е коректно попълнена Декларация на кандидата/партньора за отсъствие на основанията за отстраняване по чл. 54 от ЗОП при спазване на образеца
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	12. 
	Представена е коректно попълнена Декларация на кандидата/партньора за липса на обстоятелствата по чл. 69 от ЗПКОНПИ при спазване на образеца
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	13. 
	Представена е коректно попълнена Декларация за двойно финансиране при спазване на образеца
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	
	Критерии за допустимост на кандидата/партньора
	

	14. 
	Кандидатът е допустим по смисъла на Регламента и не попада в някоя от ситуациите за недопустимост, определени в настоящата покана
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	15. 
	Партньорът е допустим по смисъла на Регламента и не попада в някоя от ситуациите за недопустимост, определени в настоящата покана
	При установяване на  нередовност на кандидата ще се даде еднократна възможност за  отстраняването й. Не отстраняването на нередовността е основание за отхвърляне на проектното предложение.

	16. 
	В рамките на съответния програмен резултат кандидатът е подал само едно проектно предложение 
	В случай че кандидатът е подал повече от едно проектно предложение за единия от двата програмни резултата, до оценка ще бъде допуснато само последното по време на подаване проектно предложение, а второто и/или следващите проектни предложения се отхвърлят.

	17. 
	В рамките на съответния програмен резултат организацията партньор участва в само едно проектно предложение.
	В случай че дадена организация участва като партньор в повече от едно проектно предложение по програмен резултат, до оценка ще бъде допуснато само първото по време на подаване проектно предложение.

	18. 
	Кандидатът е учреден (съгласно съдебната регистрация) поне 12 месеца преди датата на публикуване на поканата по настоящата схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ
	Елиминационен критерий.
Критерият е заложен в Програмното споразумение. Неспазването на критерия е основание за отстраняване на кандидата от оценителния процес, съответно отхвърляне на проектното предложение.

	
	Критерии за допустимост на проектното предложение
	

	19. 
	Коректно заложени индикатори спрямо програмния резултат, по който се кандидатства, и избрания продукт. Целевите стойности на индикаторите са количествено определени с положителна различна от „0“ стойност.
	Елиминационен критерий. 
Неспазването на критерия не подлежи на разяснения и коригиране и е основание за отстраняване на кандидата от оценителния процес, съответно отхвърляне на проектното предложение.

	20. 
	Размерът на исканата по проектното предложение безвъзмездна финансова помощ е в съответствие със стойностите, посочени в т. 5 от Насоките: 50 000 € минимален размер на безвъзмездната финансова помощ за индивидуален проект и 200 000 € максимален размер на безвъзмездната финансова помощ за всеки индивидуален проект
	Елиминационен критерий.
Изискването е заложено в Програмното споразумение. Неспазването на критерия е основание за отстраняване на кандидата от оценителния процес, съответно отхвърляне на проектното предложение.

	21. 
	Продължителността на проектното предложение е в съответствие с посочените периоди и срокове на изпълнение съгласно  т. 20 от Насоките
	Елиминационен критерий.
Изискването е заложено в Програмното споразумение. Неспазването на критерия е основание за отстраняване на кандидата от оценителния процес, съответно отхвърляне на проектното предложение.

	22. 
	Заложените в проектното предложение разходи не попадат в категориите на недопустимост съгласно т. 14 от Насоките
	В случай че проектното предложение съдържа недопустими разходи, те ще бъдат редуцирани служебно от оценителната комисия на етап техническа и финансова оценка.

	23. 
	Проектното предложение е пряко насочено към целевите групи съгласно изброеното в т. 10 от Насоките
	Елиминационен критерий. 
В случай че формулираните в проектното предложение целеви групи не съответстват на посочените в Насоките, проектното предложение се  отхвърля и не се допуска до етап на техническа и финансова оценка.

	24. 
	Разходите за организация и управление на проекта са до 10 на сто от общите допустими преки разходи по проекта
	В случай че в бюджета на проектното предложение са заложени разходи за организация и управление над допустимия лимит, те ще бъдат редуцирани служебно от оценителната комисия на етап техническа и финансова оценка.

	25. 
	Проектното предложение не включва продукти и резултати, които вече са създадени/постигнати, или такива в процес на изпълнение или такива, за които вече е осигурено финансиране по друг проект, програма или каквато и да е друга финансова схема, произлизаща от националния бюджет, бюджета на ЕС или друга донорска програма
	Елиминационен критерий. 
Неспазването на критерия не подлежи на разяснения и коригиране и е основание за отстраняване на кандидата от оценителния процес, съответно отхвърляне на проектното предложение.

	26. 
	Информацията в Декларацията за минимални и държавни помощи (Приложение № 5) за получени минимални помощи в предходните две и настоящата бюджетна година сочи, че кандидатът/партньорът има/т право да получи/ат минимална помощ, с която няма да бъде надхвърлен допустимия максимален размер съгласно чл. 3 от Регламент 1407/2013 
	Елиминационен критерий. 
Неспазването на критерия не подлежи на разяснения и коригиране и е основание за отстраняване на кандидата от оценителния процес, съответно отхвърляне на проектното предложение.



23.2 [bookmark: _Toc57724538]Техническа и финансовата оценка
Техническата и финансовата оценка на проектните предложения (ТФО) е процес на оценка по същество, която се извършва в съответствие с критериите, съдържащи се в текста на настоящата покана.
ТФО се извършва само за проектните предложения, които са преминали успешно оценката на административното съответствие и допустимостта. Оценката се документира чрез попълването на оценителни таблици в системата ИСУН 2020. Проектните предложения, които са допуснати до етап ТФО, се разглеждат от двама безпристрастни и независими един от друг експерти, като поне един от тях е външен за Програмния оператор.
При установяване на необходимост от получаване на допълнителни разяснения по проектното предложение оценителите могат да осъществяват кореспонденция с кандидата чрез функционалността в ИСУН 2020 за изпращане на въпрос от комисията към кандидата.
Етапът на ТФО приключва с изготвяне и утвърждаване на три списъка с проекти: предложени за финансиране, по реда на тяхното класиране в низходящ ред, предложени за отхвърляне и списък с резервни проекти, с описание на основанията за тяхното отхвърляне.
Всеки критерий включва няколко под-критерия. Оценката на проектното предложение по даден критерий се получава като сума от получения брой точки по съответните под-критерии.
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Критерии за техническата и финансовата оценка
	
	№
	Критерий
под-критерии/точки
	Скала за оценка
	Източник на информация

	Специфични изисквания
	
	

	1. 
	Принос към подобряване на положението на ромската общност
· Точно идентифицирана проблемна ситуация в общността (3 т.)
· Изпълнимост на предлаганите мерки (3 т.)
· Обективна измеримост на резултатите (3 т.)
· Описание на начина на постигане на въздействието (3 т.)
· Възможност за постигане на устойчивост на социалната промяна като краен резултат (3 т.)
	(0-15)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	2. 
	Партньорство с организация от Кралство Норвегия
· Наличие на партньорство с организация от Кралство Норвегия (10 т.)
· Без партньорство с организация от Кралство Норвегия (0 т.)
	(0, 10)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	Структура, начин на изпълнение и устойчивост
	
	

	3. 
	Релевантност на общата цел на проекта към общите цели на НФМ 2014-2021 „Допринасяне за намаляване на икономическите и социални различия в Европейското икономическо пространство“ и „Укрепване на двустранните отношения между България и страните донори“ и към общата цел на програма „Правосъдие“ „Укрепване на върховенството на закона“

· Релевантност на общата цел на проекта към общата цел на програмата и към двете общи цели на НФМ 2014-2021 (4 т.)
· Релевантност на общата цел на проекта към общата цел на програмата и само към една от двете общи цели на НФМ 2014-2021 (2 т.)
· Включено описание, съдържащо ясна и обоснована връзка и принос (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	4. 
	Очаквани резултати
· Недвусмислено дефинирани и обективно измерими (2 т.)
· Целенасоченост за постигане на индикаторите (2 т.)
· Директно допринасят за изпълнението на специфичните цели (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	5. 
	Дейности
· Недвусмислено формулирани и ясно структурирани дейности (3 т.)
· Базирани на оценка на нуждите, с обоснована приложимост и изпълнимост (3 т.)
· Изведен краен резултат от изпълнението чрез проследима  и пряка връзка с резултатите, специфичните цели и индикаторите (3 т.)
	(0-9)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	6. 
	Целеви групи
· Конкретни и точно формулирани целеви групи на база ясни и прозрачни процедури по идентификация (2 т.)
· Отграничени и количествено определени целеви групи (2 т.)
· Изчерпателна обосновка на начина на адресиране на  идентифицираните проблеми на целевите групи (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	7. 
	Времева рамка за изпълнението
· Съдържа ясна последователност в изпълнението на отделните проектни дейности (2 т.)
· Реалистичност на посочената продължителност на проектните дейности (2 т.)
· При определяне на продължителност и последователност за всяка дейност са отчетени организационни и процедурни компоненти, вкл. възлагане по ЗОП и ПМС № 118/2014 (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	8. 
	Комуникационен план 
· Осигурява се активна информационна политика, насочена както към заинтересованите страни, така и към широката общественост (2 т.)
· Включени са минимално изискуемите комуникационни дейности, съгласно Анекс 3 от Регламента (2 т.)
· Включени са повече от минимално изискуемите комуникационни дейности, съгласно Анекс 3 от Регламента (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	9. 
	Потенциални рискове 
· Идентифицирани и описани потенциалните рискове (2 т.)
· Изчерпателно и структурирано разписани рискове, вкл. относим резултат/и, оценка, вероятност, влияние (2 т.)
· Представен е реалистичен план за предотвратяването на потенциалните рискове (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	10. 
	Устойчивост
· Наличие на описание на начина, по който определени резултати/продукти да продължат да съществуват/бъдат използвани след края на проекта (2 т.)
· Разписан цялостен механизъм, чрез който да се осигури мултиплициране и устойчивост на резултатите (2 т.)
· Предпоставки за превръщане в трайна публична политика при намалена зависимост от допълнителни средства (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	Бюджет
	
	

	11. 
	Структура и съответствие
· Детайлна разбивка на остойностяването по количества и единични цени на всички включени разходи (2 т.)
· Спазване на правилата или ограниченията по отношение на заложени процентни съотношения/прагове на разходите (2 т.)
· Коректно категоризирани разходи спрямо бюджетните категории в Регламента (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	12. 
	Ефективност
· Бюджетираните разходи са обвързани с конкретна дейност и кореспондират с нейното описание във Формуляра за кандидатстване (2 т.)
· Уместност и реалистичност на разходите (2 т.)
· Пропорционалност и адекватност на разходите спрямо очакваните резултати (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	13. 
	Ефикасност и икономичност
· Бюджетът е ограничен до необходимите за изпълнение на дейностите разходи (2 т.)
· Подходът предполага изпълнение с възможно най-малък очакван разход на средства, време и човешки ресурс (2 т.)
· Няма дублиране на разходи (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.

	14. 
	Пазарно съответствие
· Изчерпателна обосновка на остойностяването, включително посочени документи, други анализи или проучвания (2 т.)
· Разходите се базират на реални единични цени (2 т.)
· Единичните цени кореспондират с обичайните цени на местния пазар (2 т.)
	(0-6)
	Формуляр за кандидатстване;
Приложения.




 


Проектни предложения, които получат оценка 0 по скалата за оценка от двамата оценители по който и да е от критериите, с изключение на критерии 1 и 2, не преминават успешно ТФО и се изключват от класацията за подбор на проекти.
Максималният брой точки, който може да получи едно проектно предложение е 100. За участие в класация за подбор ще бъдат включени само проектите, получили среден резултат от 50 и повече точки.

23.3 [bookmark: _Toc57724539]Комитет за подбор на проекти
Програмният оператор създава със заповед Комитет за подбор на проекти (КПП). Комитетът за подбор се състои от служители на ПО, по един представител на програмните партньори от страната донор (Министерство на правосъдието на Норвегия и/или Норвежката корекционна служба) и поне един външен за ПО и за партньорите независим експерт. Представители на НМВнР, Съвета на Европа и НКЗ се канят на срещите на КПП като наблюдатели.
На Комитета за подбор на проекти (КПП) се предоставят трите списъка с проекти и се осигурява достъп до цялата необходима свързана документация. КПП разглежда протокола и списъците с проекти за целесъобразност на партньорите и проектите, съгласно обективни и общоприети критерии, които се съдържат в поканата.  КПП взима решение за предложение за финансиране на проекти при консенсус между всички членове с право на глас. КПП има право да промени класирането на проектите в обосновани случаи, в съответствие с обективни и общоприети критерии, свързани с целите на програмата и приети преди разглеждането на проектите от всички членове на КПП с консенсус.
Ръководителят на Програмния оператор прави проверка дали процесът на подбор е проведен в съответствие с Регламента и приложимата правна рамка, както и дали решението за предложение за финансиране на КПП е в съответствие с правилата и целите на програмата. 
Ръководителят на ПО има право да модифицира решението на КПП в обосновани случаи, като оповестява в решението си мотивите за модификацията.
За отхвърлените проекти в рамките на техническата и финансова оценка и в резултат на решение на КПП или на ръководителя на ПО, ръководителят на ПО издава мотивирано решение за отказ за финансиране. Кандидатите могат да поискат допълнителни пояснения относно причините за класирането им. Решенията могат да бъдат оспорени пред съда в съответствие с Административно-процесуалния кодекс.



24. [bookmark: _Toc57724540]Индикативен график на процедурата

	ЕТАП
	СРОК/ПЕРИОД

	Обявяване на поканата за набиране на проектни предложения
	05.10.2021 г.

	· Задаване на въпроси и искания за разяснения
	До 21 дни преди крайния срок за подаване на проектни предложения

	Краен срок за подаване на проектни предложения
	2 месеца от обявяването на поканата

	Сформиране на Оценителната комисия
	До 14 дни от крайния срок за подаване на проектните предложения

	Оценка (ОАСД и ТФО) на проектните предложения
	До 3 месеца от сформирането на Оценителната комисия

	КПП взима решение за предложение за финансиране на проекти
	30 дни от приключване на оценката (ОАСД и ТФО)

	Проверка за липса или наличие на двойно финансиране
	До 10 дни от решението за предложение за финансиране на КПП

	Решения за финансиране на Ръководителят на ПО, уведомление и определяне на срок за представяне на необходимите документи за сключване на договор
	До 10 дни от приключване на проверката за двойно финансиране

	Проверка на предоставените документи и за съответствие на кандидата с изискванията за допустимост
	До 15 дни от срока за представяне на документите за сключване на договор

	· Проверка за надхвърляне на съответния праг на допустимите държавни/минимални помощи
	

	· Проверка за липса или наличие на обстоятелства по чл. 54 от ЗОП или за неизпълнение на разпореждане на ЕК за възстановяване на предоставена неправомерна и несъвместима държавна помощ
	

	Сключване на договори между ПО и бенефициентите за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ
	До 15 дни от приключване на проверката на представените документи и за допустимост




25. [bookmark: _Toc57724541]Допълнителна информация
Преди крайния срок за подаване на проектните предложения на посочения по-долу e-mail адрес могат да се задават въпроси и се искат разяснения във връзка с процедурата за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.
NFM@justice.government.bg
Писмени отговори ще бъдат дадени в срок до 5 дни от получаването на въпроса на горепосочения e-mail адрес.
Въпросите могат да бъдат задавани не по-късно от 21 дни преди крайния срок за подаване на проектни предложения. Програмният оператор отговаря на зададените въпроси не по-късно от 14 дни преди крайната дата за подаване на проектни предложения.
Въпросите ще бъдат публикувани заедно с отговорите на интернет-страницата на програмата, част от Единния информационен портал на ФМ на ЕИП за България, както и в ИСУН 2020.
Разясненията и отговорите, предоставени от ПО, не съдържат становище относно качеството на проектното предложение и са задължителни за всички кандидати.

26. [bookmark: _Toc57724542]Нормативна рамка
Оценката, подборът, предоставянето на безвъзмездна финансова помощ и изпълнението на финансираните проекти по настоящата покана се осъществява при спазване на правната рамка на НФМ 2014-2021, всички приложими правила, закони (както български, така и европейски), насоки и други документи, приети от държавата-донор, държавата-бенефициент и Програмния оператор включително, но не само:
· Регламент за изпълнението на НФМ 2014-2021, приет от Норвежкото министерство на външните работи съгласно чл. 10.5 от Споразумението между Европейския съюз и Кралство Норвегия относно НФМ 2014-2021;
· Меморандум за разбирателство относно изпълнението на НФМ 2014-2021, сключен между Кралство Норвегия и Република България на 9 декември 2016 г.;
· Програмно споразумение за финансиране на Програма „Правосъдие“ между Норвежкото министерство на външните работи и Националното координационно звено (дирекция „Централно координационно звено“ в Администрацията на Министерския съвет), сключено на 23 май 2018 г., изменено на 14 февруари 2020 г.;
· Споразумение за изпълнение на Програма „Правосъдие“ между Програмния оператор Министерство на правосъдието и Националното координационно звено, сключено на 5 юли 2018 г., изменено на 9 януари 2020 г.;
· Други правила и указания, приети от Норвежкото министерство на външните работи в съответствие с Регламента за изпълнението на НФМ 2014-2021;
· Системи за управление и контрол на изпълнението на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство и НФМ 2014-2021 на национално ниво;
· Системи за управление и контрол на Програмния оператор на Програма „Правосъдие“ на НФМ 2014-2021;
· Националното законодателство на Република България в областта на обществените поръчки, договорните отношения, собствеността, уреждането на гражданскоправните спорове, счетоводството, включително, но не само:
· Закон за администрацията;
· Закон за данък върху добавената стойност и Правилник за прилагане на Закона за данък върху добавената стойност;
· Закон за държавните помощи и Правилник за прилагане на Закона за държавните помощи и Регламент 1407/2013 г. на Комисията от 18 декември 2013 година относно прилагането на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към помощта de minimis;
· Закон за държавния служител;
· Закон за обществените поръчки и Правилник за прилагане на Закона за обществените поръчки;
· Закон за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество;
· Закон за публичните финанси;
· Закон за счетоводството;
· Постановление № 118 от 20 май 2014 г. за условията и реда за определяне на изпълнител от страна на бенефициенти на безвъзмездна финансова помощ от Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство, Норвежкия финансов механизъм, Фонд „Убежище, миграция и интеграция“ и Фонд „Вътрешна сигурност“;
· Насоките за определяне на финансови корекции, които да бъдат извършвани от Европейската комисия, спрямо разходите, финансирани от ЕС съгласно принципа на споделено управление, за несъответствие с правилата на обществени поръчки, одобрени с Решение С (2019) 3452 от 14.05.2019 г.;
· Наредба за определяне на условията, реда и механизма за функциониране на Информационната система за управление и наблюдение на средствата от европейските структурни и инвестиционни фондове (ИСУН) и за провеждане на производства пред управляващите органи посредством ИСУН.

За повече информация за правната и институционална рамка на НФМ 2014-2021 и Програма „Правосъдие“ вижте www.eeagrants.bg
Към настоящата процедура са публикувани следните документи за информация:
1. Регламент за изпълнението на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021;
2. Меморандум за разбирателство относно изпълнението на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021;
3. Финансово ръководство за осъществяване на финансово управление и отчетност в рамките на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство и Норвежкия финансов механизъм за 2014-2021;

27. [bookmark: _Toc57724543]Документи за кандидатстване
Документите, които задължително се представят на етап кандидатстване по настоящата процедура, се изброени по-долу:
1. Формуляр за кандидатстване на английски език
2. Бюджет на проекта, на български и английски език (Приложение № 1)
3. Декларация на кандидата/партньора за отсъствие на основанията за отстраняване по чл. 54 от ЗОП (Приложение № 2)
4. Декларация за липса на обстоятелствата по чл. 69 от ЗПКОНПИ (Приложение № 3)
5. Декларация за идентичност на информацията при спазване на образеца (Приложение № 4)
6. Писмо за намерение за партньорство (ако е приложимо)
7. Декларация за минимални и държавни помощи (Приложение № 5)
8. Декларация за двойно финансиране (Приложение № 6)
9. Автобиография на експерт, участващ в управлението или изпълнението на проекта, на български език (Приложение № 7)
10. Автобиография на експерт, участващ в управлението или изпълнението на проекта, на английски език (Приложение № 8)
11. Декларация за участие на консултанти в подготовката и изготвянето на проектното предложение и съпътстващата документация (Приложение № 9)
12. Комуникационен план на проект на български и английски език
13. Удостоверение/я за актуално състояние на кандидата/партньора/ите
14. Документ за оправомощаване (ако е приложимо)

Горепосочените документи се прикачват в Раздел „Прикачени електронно подписани документи“ на уеб базирания формуляр за кандидатстване в ИСУН 2020.
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28. [bookmark: _Toc57724544]Сключване на договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ
Ръководителят на Програмния оператор издава Решение за финансиране на одобрените проекти и определя срок за представяне на всички необходими документи за сключване на договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.
Програмният оператор уведомява писмено кандидатите с одобрените проекти относно Решението за финансиране. За уведомлението може да се използва включително електронна поща и комуникационният модул в ИСУН 2020.
Одобрените за финансиране кандидати, както и кандидатите от списъка с резервните проектни предложения, в случаите, в които е налице остатъчен финансов ресурс, се поканват да представят доказателства, че отговарят на изискванията за бенефициент, включително на изискванията, посочени в настоящата покана. Във връзка с удостоверяването на изискванията Програмният оператор си запазва правото при необходимост да изисква от кандидатите допълнителни документи.
В случай че се установи, че даден кандидат не отговаря на изискванията за допустимост или не представи в указания срок необходимите за сключване на договор документи, включително и при повторно искане не представи в цялост необходимите документи, Ръководителят на Програмния оператор издава мотивирано решение за отказ от финансиране. Решение за отказ се издава и в случаите, когато при извършване на проверка по същество на документите, представени от кандидатите при сключване на договори за безвъзмездна финансова помощ, се установи несъответствие между декларираните от даден кандидат данни и информацията, посочена в представените от него официални документи. 
Решението подлежи на обжалване пред компетентния административен съд по реда на АПК.
Ако кандидат по одобрен за финансиране проект откаже сключване на договор за безвъзмездна финансова помощ, се пристъпва към сключване на договор с кандидатите от резервния списък (ако е приложимо) по поредността на класирането им, до изчерпване на наличния бюджет по процедурата.
Договорът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за изпълнението на проект урежда сроковете и условията за предоставяне на безвъзмездната помощ, както и ролите и отговорностите на страните по него. Договорът изрично реферира към Програмното споразумение и Регламента и гарантира, че при изпълнението на проекта бенефициентът ще съблюдава изискванията на документите, формиращи правната рамка на НФМ 2014-2021. 
Договорът за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ се изготвя от Програмния оператор и е наличен като образец към настоящата Покана.

Документи за сключване на договор
1. Проект на договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за изпълнението на проект
2. Финансова идентификация
3. Образец на Споразумение за партньорство
4. Декларация за достъп на ръководителя на бенефициента до ИСУН 2020
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